
Przedstawiamy dziewiàtà edycj´ Europejskiego Sonda˝u
Ma∏ych i Ârednich Przedsi´biorstw. Budujàc na naszej wiedzy
o planach, trendach i postawach w∏aÊcicieli firm europejskich...

EUROPEJSKI SONDA˚
MA¸YCH I ÂREDNICH
PRZEDSI¢BIORSTW



....badamy jak  przedsi´biorstwa radzà sobie z brakiem wykwalifikowanej si∏y
roboczej, wyzwaniami handlu elektronicznego, jak równie˝ ekspansjà w kraju
i zagranicà.

Zestawiajàc dane uzyskiwane z wype∏nianych ankiet przez ponad 
5000 ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw rocznie w 19 krajach europejskich,
Grant Thornton i Business Strategies Limited wyznaczy∏y dziewi´cioletnie
linie trendów, stanowiàce barometr nastrojów w tym wa˝nym sektorze
|gospodarki.

W trakcie swego istnienia Europejski Sonda˝ Ma∏ych i Ârednich Przed-
si´biorstw by∏ traktowany przez agencje pozarzàdowe, w tym unijne, 
jak równie˝ przez krajowe departamenty odpowiedzialne za kszta∏towanie
polityki gospodarczej, jako istotnie êród∏o informacji 
w procesie podejmowania decyzji.

Polska jest ujmowana w badaniach od czterech lat. W celu uzyskania
szczegó∏owych informacji prosimy o kontakt z panem Andrzejem Kinastem 
z firmy Potworowski Kinast Grant Thornton pod adresem elektronicznym
awk@pkgt.pl lub Polskà Agencjà Rozwoju Przedsi´biorczoÊci.

Andrzej Kinast
Potworowski Kinast Grant Thornton
ul. Jasna 1 (IV pi´tro)
00-013 Warszawa

T +48 22 827 49 33
F +48 22 827 45 31, +48 22 627 64 72
E admi@pkgt.pl
W http://www.pkgt.org

Polska Agencja Rozwoju Przedsi´biorczoÊci
Al. Jerozolimskie 125/127
02-017 Warszawa
T + 48 22 699 70 44/45
F + 48 22 699 70 46/56
E biuro@parp.gov.pl
W http:// www.parp.gov.pl 
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Wst´p

Szanowni Paƒstwo,

Systematycznie prowadzone badania dotyczàce sytuacji gospo-

darczej przez przedsi´biorców oraz ich prognoz i zamierzeƒ na

najbli˝sze miesiàce sà jednym z najdok∏adniejszych instrumentów

pozwalajàcych przewidywaç zmiany trendów ekonomicznych.

Dzi´ki wynikom og∏aszanym od dziewi´ciu lat przez firm´ Grant

Thronton mamy szans´ obserwowania szeregu istotnych

wskaêników sytuacji spo∏eczno-ekonomicznej w krajach Unii

Europejskiej, a od czterech lat tak˝e w Polsce.

Wyjàtkowa to okazja, ̋ e nie tylko mamy do dyspozycji

najnowsze dane, zebrane w koƒcu poprzedniego roku, ale te˝, 

˝e sytuacj´ przedsi´biorców z Polski mo˝emy porównaç 

z dowolnym krajem Unii Europejskiej - zarówno z takim, 

który nale˝y do jej czo∏ówki, jak i tym, który pozostaje jeszcze 

w tyle za europejskim peletonem. Porównywaç nasze wyniki mo˝e-

my tak˝e ze Êrednimi wartoÊciami dla ca∏ej Unii lub tylko paƒstw

strefy euro lub paƒstw spoza tej strefy.

Niepokój budzà obszary, które w opinii polskich ma∏ych i Êrednich

przedsi´biorstw utrudniajà rozwój firm i obni˝ajà ich konkuren-

cyjnoÊç wobec przedsi´biorców zachodnich. Tym bardziej pod-

kreÊlenia wymagajà dziedziny, gdzie nasze firmy sà w lepszej sytuacji

- na przyk∏ad przeci´tny okres p∏atnoÊci faktur w Polsce jest krótszy

prawie o tydzieƒ ni˝ w Unii wed∏ug wyników ankiety.

Uznanie budzi rozmiar projektu badawczego firmy Grant Thornton

i utrzymanie jego ciàg∏oÊci przez wiele lat. Wypada wyraziç nadziej´,

˝e b´dzie kontynuowany w latach nast´pnych, a polskie firmy b´dà

w coraz lepszej kondycji na tle innych przedsi´biorstw. 

Krystyna Gurbiel

Prezes Polskiej Agencji Rozwoju Przedsi´biorczoÊci



44

Prezentujemy dziewiàtà edycj´ Europejskiego Sonda˝u Ma∏ych 

i Ârednich Przedsi´biorstw. Jest to jedyna niezale˝na coroczna anki-

eta przeprowadzana na takà skal´ w Europie dotyczàca poziomu

optymizmu ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw. W Polsce ankieta

przeprowadzana jest po raz czwarty.

Polska edycja raportu powsta∏a przy wspó∏pracy Polskiej Agencji

Rozwoju Przedsi´biorczoÊci, której jesteÊmy niezmiernie wdzi´czni.

Raport wskazuje do jakiego stopnia polscy przedsi´biorcy majà

nierówny start w stosunku do przedsi´biorców europejskich. Prawie

dwa razy wi´cej polskich przedsi´biorców wskazuje na istotne bariery

hamujàce rozwój przedsi´biorstw. Najwa˝niejszymi przeszkodami

sà koszty finansowania dzia∏alnoÊci, brak dost´pu do êróde∏ finan-

sowania i negatywny wp∏yw ustawodawstwa.

W roku 2001 zanotowaliÊmy budzàcy powa˝ny niepokój wskaênik

przedsi´biorstw, które w roku 2000 zmniejszy∏y stan zatrudnienia 

i tych które przewidujà dalsze redukcje w roku 2001. Wskaênik ten

nale˝y oceniaç w porównaniu z danymi dotyczàcymi pozosta∏ych

krajów Europy, gdzie stan zatrudnienia b´dzie si´ zwi´ksza∏.

Pozytywnie nale˝y oceniç dalszy wzrost iloÊci podmiotów eksportu-

jàcych. Trend czteroletni jasno wskazuje na zwi´kszenie znaczenia Unii

Europejskiej jako partnera handlowego. Trzeba jednakzaznaczyç ˝e utrzy-

mujàca si´ na wysokim poziomie z∏otówka b´dzie mia∏a bezpoÊredni

wp∏yw na mo˝liwoÊci utrzymania eksportu na poziomie op∏acalnoÊci.

Niewàtpliwie okres dostosowania polskiej przedsi´biorczoÊci 

do norm unijnych b´dzie okresem trudnym dla wielu w∏aÊcicieli firm

prywatnych. Przystàpienie do Unii da polskim przedsi´biorcom nowe

mo˝liwoÊci dzia∏ania, ale i te˝ w pe∏ni otworzy polski rynek 

na konkurencj´ z Unià. Nast´pnych kilka lat b´dzie kluczowymi 

dla rozwoju polskich firm, a celem jest dorównanie firmom unijnym.

Andrzej Kinast

Prezes Grant Thornton Polska
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Na poczàtku roku 2001 europejskie ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa patrzà 

w przysz∏oÊç bardziej optymistycznie ni˝ to mia∏o miejsce w poprzednich latach.

Ciàg∏y wzrost w Êwiatowej gospodarce po∏àczony ze stabilizacjà ekonomicznà 

w Europie stwarza podstawy optymizmu, co pokazujà wyniki tegorocznej ankiety.

Pomimo przewidywaƒ spadku w perspektywie Êredniookresowej, gospodarka Stanów

Zjednoczonych kontynuowa∏a wzrost,  a w pozosta∏ych krajach notuje si´ zwi´kszenie

ekspansji, pomimo os∏abienia koniunktury w Stanach. Nawet wzrost cen towarów, 

a zw∏aszcza cen ropy naftowej, nie os∏abi∏ tego zaufania.

Wynikiem tego optymistycznego obrazu jest nie tylko wzrost zaufania do przysz∏ych

wyników dzia∏alnoÊci przedsi´biorstw oraz ich sytuacji finansowej, ale i bardziej

ambitne plany zwiàzane z inwestycjami i ekspansjà. Z drugiej jednak strony wiele

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw planuje wykorzystaç t´ pozytywnà sytuacj´

poprzez sprzeda˝ firmy i zrealizowanie tà drogà zysku. W porównaniu do lat

ubieg∏ych wi´cej firm inwestuje, ale i wi´cej z nich zostaje sprzedanych. 

Niski kurs euro w pierwszej po∏owie 2000 roku sprzyja∏ eksporterom w ramach

strefy euro, ale ostatnio waluta ta zyskuje na wartoÊci. W przypadku bardziej ambit-

nych ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw notuje si´ wzrost eksportu - wizja ekspansji

zach´ca coraz wi´cej firm do przedsi´wzi´ç na rynkach zagranicznych. 

Ch´ç zdobycia nowych rynków pchn´∏a nawet cz´Êç przedsi´biorstw w Êwiat 

e-commerce. Ten ostatni szybko staje si´ najwa˝niejszà cz´Êcià planów strategicznych firm.

G∏ównà przeszkodà dla europejskich ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw 

w warunkach stabilnej gospodarki i wysokiego poziomu zatrudnienia jest nie brak

popytu czy restrykcje prawne i podatkowe, ale brak wykwalifikowanej kadry. 

Od czasu przeprowadzenia tej ankiety, czyli od koƒca 2000 roku, sytuacja ekonom-

iczna prawdopodobnie si´ pogorszy∏a, jednak mimo to powy˝sze plany mogà zostaç

zrealizowane.  Os∏abienie koniunktury z pewnoÊcià pomo˝e po pierwsze 

w ustabilizowaniu rosnàcej presji inflacyjnej istniejàcej g∏ównie w krajach strefy euro, 

a po drugie - w zredukowaniu braku wykwalifikowanej si∏y roboczej.  

Pierwsza cz´Êç tego raportu prezentuje wyniki  Europejskiego Sonda˝u Ma∏ych 

i Ârednich Przedsi´biorstw 2001. W tym roku koncentruje si´ ona na niektórych

spoÊród problemów wspomnianych powy˝ej: oczekiwaniach dotyczàcych biznesu 

i planów na przysz∏oÊç, eksporcie, rozwoju e-commerce, braku wykwalifikowanych

pracowników oraz na tym, jak ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa w Europie radzà sobie 

z badaniem rynku i planowaniem. Druga cz´Êç raportu zawiera g∏ówne tezy pokazu-

jàce, jak wyniki ankiety ró˝nià si´ w poszczególnych krajach Unii Europejskiej, strefie

euro oraz grupach krajów spoza Unii. Za∏àczniki zawierajà ogólne informacje na temat

respondentów oraz sposobu przeprowadzenia ankiety.

Spis treÊci
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Wyniki Europejskiego Sonda˝u Ma∏ych i Ârednich Przed-
si´biorstw 2001

1 Oczekiwania w biznesie - atmosfera optymizmu

• Europejskie ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa wykazujà wi´cej optymizmu ni˝ w poprzednich 

ankietach (przeprowadzanych od 1993 roku)

• Jednak˝e w ciàgu nadchodzàcego roku oczekuje si´ wzrostu cen

• Zaufanie dotyczàce perspektyw przysz∏ej sprzeda˝y i zysku zach´ca przedsi´biorstwa 

do inwestycji we wszystko - od szkoleƒ a˝ po nowe budynki

2 Plany na przysz∏oÊç - zaufanie rodzi ambicje

• Biznesplany na najbli˝szy rok sà du˝o bardziej ambitne ni˝ kiedykolwiek

• Prawie dwie trzecie respondentów oczekuje zdobycia nowych rynków, a wspólne przedsi´wzi´cia

i przej´cia firm sà coraz bardziej popularne

• Mo˝liwoÊci finansowe sà wystarczajàce do sprostania tym planom, podczas gdy, 

w porównaniu do ubieg∏orocznej ankiety, wi´cej firm spodziewa si´ zmiany w∏aÊciciela, 

g∏ównie poprzez sprzeda˝ przedsi´biorstwa

3 Eksport - ch´ç ekspansji

• Optymizm dotyczàcy eksportu osiàgnà∏ najwy˝szy poziom od 1996 roku 

• Liczba ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw zajmujàcych si´ eksportem zwi´kszy∏a si´, podobnie 

jak wielkoÊç eksportu do wszystkich cz´Êci Êwiata

• Ch´ç ekspansji jest g∏ównà przyczynà decyzji dotyczàcej eksportu, a tu˝ za nià sà 

ograniczenia rynku rodzimego i istnienie popytu na innych rynkach

4 E-commerce - zdobywanie nowych rynków

• 45 procent ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw z Unii Europejskiej dysponuje opracowanà 

strategià e-commerce

• Najbardziej prawdopodobne jest, ̋ e strategie e-commerce opracujà firmy w Irlandii, Wielkiej 

Brytanii i Austrii, a najmniej w Polsce, W∏oszech i Belgii

• G∏ównym powodem rozwoju strategii e-commerce jest zdobywanie nowych rynków 

i klientów. Do innych wa˝nych powodów zaliczyç mo˝na: dotrzymywanie kroku konkurencji, 

bycie identyfikowanym  z nowà technologià i wzrost efektywnoÊci

5 Brak wykwalifikowanych pracowników - przeszkoda w rozwoju MSP

• Brak wykwalifikowanej si∏y roboczej sta∏ si´ podstawowym problemem dla ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw w ca∏ej Europie i jest obecnie g∏ównà przeszkodà w ich ekspansji

w perspektywie krótkiego okresu 

• Najwi´ksze problemy w tym zakresie majà firmy w Irlandii, Portugalii i Grecji

• Najwi´kszy niedobór specjalistów jest notowany w dzia∏ach technicznych, produkcji i informatyce

6 Analiza rynku i planowanie wzrostu

• W celu okreÊlenia pozycji na rynku przedsí biorstwa g∏ównie wykorzystujà doÊwiadczenia z przesz∏oÊci 

• Niewiele ponad po∏owa firm monitoruje dzia∏alnoÊç swojej konkurencji

• Sposób i zakres planowania ró˝ni si´ w poszczególnych krajach i ankieta wykaza∏a, i˝ proces 

ten jest najbardziej istotny w Polsce, Szwecji i Irlandii
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Omówienie wyników ankiety
1 Oczekiwania w biznesie - atmosfera optymizmu

przychodów, w porównaniu do zesz∏ego

roku, kiedy to wykaza∏y prawdopodobnie

zbytni optymizm w odpowiedzi na

wprowadzenie euro. W Polsce równie˝

mo˝na zaobserwowaç podobny nastrój,

co zwiàzane jest z realiami procesu

restrukturyzacji. Polskie przedsi´biorstwa

przewidujà nawet spadek poziomu zatru-

dnienia w nadchodzàcym roku. Niemcy

ponownie sà najmniej pozytywnie nastawio-

nym krajem w kwestii wielkoÊci sprzeda˝y,

jako ̋ e kraj ten zajmuje si´ aktualnie

sprawami restrukturyzacji w by∏ej NRD.

Grecja, Szwecja i Irlandia wydajà si´ byç

najbardziej optymistycznie nastawione,

co by∏o równie˝ widoczne w przypadku

tych krajów w zesz∏ym roku.

Wnioski
• Europejskie ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa wykazujà wi´cej optymizmu ni˝ w poprzednich

ankietach (przeprowadzanych od 1993 roku)

• Jednak˝e w ciàgu nadchodzàcego roku oczekuje si´ wzrostu cen

• Oczekiwania dotyczàca przysz∏ej sprzeda˝y i zysku zach´cajà przedsi´biorstwa do inwestycji

we wszystko - od szkoleƒ a˝ po nowe budynki

widocznego w ankiecie w poprzednim

roku, dotyczàcego rosnàcego zaufania 

w zakresie sytuacji finansowej, co okaza∏o

si´ byç ca∏kowicie usprawiedliwione.

Poprawa jest notowana zarówno w przy-

padku krajów ze strefy euro, jak i spoza

niej. W szczególnoÊci  poziom zatrudnie-

nia w ciàgu ostatnich czterech lat wykazuje

ciàg∏y wzrost i analizujàc dane z ostatnich

dziewi´ciu lat mo˝na zauwa˝yç wyraêny

wzrost optymizmu zwiàzany ze wzrosto-

wym trendem cyklu koniunkturalnego.

Wzrost zaufania notuje si´ w wi´kszoÊci

krajów europejskich, które poddano

ankiecie. W Hiszpanii i Portugalii ma∏e

i Êrednie przedsi´biorstwa sà nastawione

mniej optymistycznie, jeÊli chodzi o wzrost

Europejskie ma∏e i Êrednie przed-
si´biorstwa wykazujà wyjàtkowy
optymizm jeÊli chodzi o rok 2001...

Si∏a i wzgl´dna stabilnoÊç wi´kszoÊci

europejskich gospodarek w roku 2000

stwarza podstawy do zaufania i optymizmu,

co wynika z ankiety 2001.

Spadek kursu euro od momentu jego

wprowadzenia przyczyni∏ si´ do wzrostu

optymizmu wÊród przedsi´biorstw euro-

pejskich. Ponadto s∏aba waluta sprzyja∏a

eksporterom ze strefy euro. Jednak˝e

optymizm ten jest zjawiskiem bardziej

powszechnym w krajach spoza tego

regionu i nie os∏abi∏ go nawet wzrost cen

paliw. W ciàgu 9 lat przeprowadzania

ankiet europejskie ma∏e i Êrednie przedsi´-

biorstwa nigdy nie by∏y nastawione a˝ tak

optymistycznie. SpoÊród 10 wskaêników

optymizmu zawartych w niniejszej ankiecie  

(a dotyczàcych ró˝nych sk∏adników: 

od wielkoÊci obrotu do reklamy) prawie

wszystkie zosta∏y sklasyfikowane bardzo

wysoko, poza eksportem i cenami sprzeda˝y.

Jak widaç na Rysunku 1, g∏ówne

wskaêniki dotyczàce wielkoÊci obrotu,

poziomu zatrudnienia i rentownoÊci

wyprzedzi∏y wyniki z lat poprzednich.

Optymizm jest kontynuacjà trendu

Rysunek 1 - Oczekiwania respondentów (bilans % UE *)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

23 31 58 49 38 55 49 57 61 Obrót

-6 -4 15 14 8 17 21 27 32 Zatrudnienie

-3 1 28 21 9 27 18 28 32 RentownoÊç

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”



Rysunek 3 - Oczekiwania dotyczàce inwestycji (bilans % UE *)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

15 10 18 18 18 21 20 23 28 Badania rozwojowe

5 5 21 20 17 21 24 28 33 Fabryki i wyposa˝enie

-6 -3 4 6 2 9 8 11 16 Nowe budynki

4 3 14 15 15 20 19 22 27 Reklama

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”
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Europejskiej przewiduje zwi´kszenie

Êrodków przeznaczonych na reklam´, 

co oznacza wzrost w porównaniu do 22 %

firm w roku 2000. W ankiecie z 1994 roku

wielkoÊç ta wynosi∏a 3 %. Przedsi´biorstwa

w Polsce i Grecji sà wyjàtkowo pewne, 

˝e ich wydatki na reklam´ zwi´kszà si´ 

w nadchodzàcym roku. W nast´pnym

rozdziale przedstawiony zostanie wp∏yw

tego optymizmu na plany europejskich

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw.  

...chocia˝ oczekiwany jest wzrost cen
Zestawienie odpowiedzi udzielonych

przez europejskie ma∏e i Êrednie przed-

si´biorstwa wykazuje, i˝ w ciàgu

najbli˝szego roku spodziewajà si´ one

wzrostu cen sprzeda˝y i ̋ e b´dzie to

gwa∏towny wzrost w stosunku do ostat-

nich czterech lat. Zjawisko to zosta∏o

przedstawione na Rysunku 2. Przedstawia

on jeden z istotnych powodów przewidy-

wanego wzrostu wielkoÊci obrotu 

w nadchodzàcym roku. Jednak˝e jest to

raczej zaskakujàcy wynik. Rosnàce ceny

wywierajà presj´ inflacyjnà, co wydaje si´

nie byç jeszcze widocznym trendem 

w gospodarkach europejskich. 

Irlandia, Holandia i kraje skandynawskie

oczekujà najwy˝szych wzrostów cen,

podczas gdy Austria i Niemcy - najni˝szych.

Jednak w przypadku MSP niemieckich,

podobnie jak przedsi´biorstw we Francji

i W∏oszech, nastàpi∏o zdecydowane odwró-

cenie trendu. Ró˝nica mi´dzy procentem

firm oczekujàcych wzrostu cen i procentem

firm oczekujàcych spadku w Niemczech

zmieni∏a si´ z -15 na +8, we Francji z 0 na 24

a we W∏oszech z 11 na 30. Powy˝sze wyniki

sugerujà, ̋ e  kraje, wszystkie nale˝àce 

do strefy euro,  zmieni∏y swoje oczekiwania

wobec zmian cen, podczas gdy w Anglii

bilans ten zosta∏ praktycznie sta∏y.

Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa chcà
wi´cej inwestowaç...

Wiara w przysz∏e przychody i zyski

wywo∏uje tak˝e optymizm w kwestii

inwestowania. Rysunek 3 pokazuje, 

˝e w Europie widoczny jest bardzo konkre-

tny model. Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa

majà du˝o wi´ksze ni˝ w latach poprzednich

plany wzgl´dem inwestycji w nowe budynki,

fabryki i wyposa˝enie, a tak˝e w badania

rozwojowe. Drugi rok z rz´du Niemcy,

Austria i Finlandia stanowià wyjàtki 

od tej regu∏y, wykazujàc wyraênie mniej

pewnoÊci co do wzrostu inwestycji.

Przedsi´biorstwa w Finlandii oczekujà

nawet spadku iloÊci inwestycji w nowe

budynki w nadchodzàcym roku.

...nawet w reklam´
Europejskie ma∏e i Êrednie przedsi´-

biorstwa oczekujà, ̋ e w tym roku zwi´kszy

si´ ich bud˝et na reklam´ (patrz Rysunek

3). Wed∏ug ankiety 27 procent firm Unii

Rysunek 2 - Oczekiwania zmian cen sprzedaêy (bilans % UE *)

2001 22

2000 2

1999 2

1998 8

1997 4

1996 18

1995 25

1994 10

1993 7

* Bilans procentowy okreÊla róênice pomi´dzy firmami odpowiadajàcymi “wysoko”, firmami odpowiadajàcymi “nisko”



Plany ekspansji sà ambitne...
Prawdopodobnie najbardziej istot-

nym skutkiem wi´kszego zaufania

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw co do

wyników ich dzia∏alnoÊci i przysz∏ych

inwestycji jest fakt, ̋ e tworzà one coraz

bardziej ambitne plany ekspansji. 

W zesz∏ym roku wzrost optymizmu nie

zosta∏ odzwierciedlony w biznesplanach.

W tym roku jednak˝e, co zosta∏o

pokazane na Rysunku 4, respondenci

wykazujà mniej ostro˝noÊci w kwestii

planowania.

...jako ̋ e wi´kszoÊç przedsi´biorstw
chce zdobyç nowe rynki

Najbardziej oczywistà zmianà 

w stosunku do lat ubieg∏ych jest gwa∏towny

wzrost liczby ma∏ych i Êrednich przed-

si´biorstw, które chcà zdobywaç nowe

rynki - prawie dwie trzecie z nich

oczekuje ekspansji w ciàgu najbli˝szego

roku. Problem ten zostanie dok∏adniej

omówiony w cz´Êci 3. 

Warto równie˝ zwróciç uwag´ na

fakt, i˝ wiele firm swoje plany ekspansji

∏àczy ze wspó∏pracà z innymi przed-

si´biorstwami. Liczba ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw, które

zamierzajà przejàç inne firmy, wzros∏a 

z 13 procent w roku 2000 do 19 procent

w tym roku, podczas gdy iloÊç tych,

9
2 Plany na przysz∏oÊç - zaufanie rodzi ambicje

które planujà wspólne przedsi´wzi´cia

z innymi firmami, zwi´kszy∏a si´ z 22 

do 30 procent. Przejmowanie innych firm

jest szczególnie popularne w Grecji, Francji,

Holandii i Norwegii, podczas gdy wspólne

przedsi´wzi´cia - w Luksemburgu, Turcji,

Grecji i Holandii. Mo˝emy oczekiwaç, 

˝e europejskie ma∏e i Êrednie przed-

si´biorstwa b´dà bardziej ambitne w roku

2001. Tylko firmy w Belgii oczekujà, i˝

zdob´dà mniej rynków 

ni˝ w zesz∏ym roku. 

Wnioski
• Biznesplany na najbli˝szy rok sà du˝o bardziej ambitne ni˝ kiedykolwiek

• Prawie dwie trzecie respondentów oczekuje zdobycia nowych rynków, a wspólne predsi´wzi´cia

i przej´cia firm sà coraz bardziej popularne

• Mo˝liwoÊci finansowe sà wystarczajàce do sprostania tym planom, podczas gdy, 

w porównaniu do ubieg∏orocznej ankiety, wi´cej firm spodziewa si´ zmiany w∏aÊciciela,

g∏ównie poprzez sprzeda˝ przedsi´biorstwa

Rysunek 4 - Plany na nadchodzàcy rok (UE %)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

49 54 54 58 56 53 48 48 64 Zdobywanie nowych

rynków  

34 37 38 39 41 41 41 41 47 Zró˝nicowanie 

produktów

8 8 9 9 9 11 11 13 19 Przejmowanie firm

12 21 19 21 20 22 21 22 30 Wspólne przedsí wzí cia

** 24 25 27 24 25 23 24 25 Zracjonalizowanie

asortymentu produktów

** brak danych

Fundusze na sfinansowanie planów 
sà wystarczajàce...

Co kilka lat ma∏e i Êrednie przedsi´bior-

stwa sà pytane o ich êród∏a finansowania

i czy Êrodki takie wystarczà im na realizacj´

planów przez kolejne trzy lata. W tym

roku prawie dwie trzecie z firm Unii

Europejskiej (65 procent) przyznaje, 

˝e obecne êród∏a finansowe sà do tego

celu wystarczajàce (patrz Rysunek 5).

Mo˝na to porównaç z 64 procentami 

w roku 1998 i 55 procentami w roku 1996.
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a proporcja ta pozostawa∏a generalnie

sta∏a od 1998 roku. Jednak˝e w tym roku

wielkoÊç ta wzros∏a do 50 procent, 

co stanowi du˝à zmian´, a jest efektem

stabilizacji sytuacji ekonomicznej. 

Jak pokazano na Rysunku 7 najwi´k-

...a przekroczenie salda jest najpopu-
larniejszym êród∏em finansowania 

Przekroczenie salda jest najbardziej

powszechnym êród∏em finansowania dla

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw, 

a na drugim miejscu plasujà si´ po˝yczki.

Jednak˝e, co widaç na Rysunku 5, liczba

firm korzystajàcych z obu tych form

zmniejszy∏a si´ nieznacznie w latach 

1993 - 2001. Tegoroczna ankieta pokazuje, 

˝e w ciàgu ostatnich trzech lat przed-

si´biorstwa coraz cz´Êciej decydujà si´ na

leasing lub sprzeda˝ ratalnà, a nawet fac-

toring. Kapita∏ obcy straci∏ na znaczeniu i,

podobnie jak dotacje i subwencje,

stanowi niewielkie êród∏o pozyskiwania

kapita∏u.

Konsekwencjà rosnàcego zaufania,

jakie instytucje finansowe pok∏adajà 

w sytuacji ekonomicznej, jest fakt, 

i˝ zmniejszy∏y one liczb´ udzielanych

po˝yczek krótkoterminowych (krót-

szych ni˝ trzy lata) na rzecz d∏ugotermi-

nowych (ponad 5 lat). 

Jak widaç na Rysunku 6 iloÊç firm, którym

udzielono po˝yczek na okres krótszy 

ni˝ trzy lata, zmniejszy∏a si´ z 16 procent 

w roku 1996 do 13 procent w roku 2001.

Z kolei w 1996 roku  17 procent ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw korzysta∏o 

z po˝yczek na okres powy˝ej pi´ciu lat,

podczas gdy w roku 2001 stanowià one

ju˝ 19 procent.

Wi´cej firm oczekuje zmiany w∏aÊci-
ciela...

Podczas gdy sytuacja finansowa jest

stabilna, wiele firm oczekuje wi´kszych

zmian jeÊli chodzi o w∏aÊcicieli. 

W zesz∏orocznej ankiecie 43 procent

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw

spodziewa∏o si´ zmian w tym zakresie, 

Rysunek 5 - èród∏a zewn´trznego finansowania (EU %)

Przekroczenie salda 57 54 53 50

Po˝yczki 57 49 51 46

Leasing/sprzeda˝ 36 35 33 39

ratalna

Kapita∏ obcy 16 10 13 9

Factoring 12 10 9 11

(lub pokrewne)

Dotacje i subwencje – – 8 9

1994 1996 1998 2001

Rysunek 6 - èród∏a zewn´trznego finansowania - czas kredytowania (EU %)

Do 3 lat 16 14 13

Od 3 do 5 lat 16 13 19

Ponad 5 lat 17 17 19

1996 1998 2001
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szy wzrost dotyczy sprzeda˝y przed-

si´biorstw, co prawdopodobnie jest

zwiàzane z rosnàcym zaufaniem firm 

do wartoÊci ich przedsi´biorstwa. 

W ca∏ej Unii Europejskiej jest to obecnie

najbardziej popularna forma zmiany

w∏aÊciciela i wyprzedzi∏a ona przekazywanie

biznesu kolejnym pokoleniom.

...a biznes rodzinny odchodzi 
w zapomnienie

Stabilna sytuacja ekonomiczna zach´ca

w∏aÊcicieli firm raczej do generowania 

z nich zysku ni˝ do przekazania przed-

si´biorstwa m∏odszemu pokoleniu.

Decyzja ta wydaje si´ byç równie˝ cz´Êcià

bardziej kompleksowych przemian kul-

turowych majàcych miejsce w Europie.

Chocia˝ w tym roku nie zmieni∏a si´ iloÊç

przedsi´biorstw spodziewajàcych si´

przekazania firmy m∏odszemu pokole-

niu, w ciàgu ostatnich czterech lat liczba

ta si´ znaczàco zmniejszy∏a. 

W szczególnoÊci du˝e zmiany majà

miejsce w Irlandii i Grecji, gdzie notuje

si´ znaczàcy spadek liczby firm, które majà

zostaç przekazane kolejnemu pokoleniu. 

Spadek popularnoÊci przekazywania

biznesu kolejnemu pokoleniu mo˝e

odzwierciedlaç poszerzanie si´ mo˝liwoÊci

dost´pnych dla potomków, po∏àczone 

z bardziej otwartym rynkiem sprzeda˝y

przedsi´biorstw. Wi´ksza mobilnoÊç

prawdopodobnie przyspieszy∏a wÊród

dzieci podejmowanie decyzji 

odnoÊnie wyboru innego rodzaju pracy, 

a tak˝e zmniejszy∏a wywierany na nich

nacisk, aby przy∏àcza∏y si´ do rodzinnego

interesu, który mo˝e byç korzystnie

sprzedany.

Optymizm dotyczàcy eksportu odrodzi∏

Rysunek 7 - Przewidywane zmiany w∏aÊcicieli firm (EU %*)

Sprzeda˝ 29 28 29 35

Przekazanie 40 38 31 31

kolejnemu pokoleniu

Prywatni 17 18 20 17

inwestorzy

1998 1999 2000 2001

* % tych, którzy nie oczekujà zmiany w∏aÊciciela



12
3 Eksport - ch´ç ekspansji

lizacji w koƒcu lat dziewi´çdziesiàtych.

Nale˝y jednak dodaç, ̋ e w latach 1996 i

1997 wielkoÊç ta by∏a nawet wy˝sza i

wynosi∏a 54 procent.

Patrzàc na analiz´ sytuacji 

Wnioski
• Optymizm dotyczàcy eksportu osiàgnà∏ najwy˝szy poziom od 1996 roku 

• Liczba ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw zajmujàcych si´ eksportem zwi´kszy∏a si´, podob-

nie jak wielkoÊç eksportu do wszystkich cz´Êci Êwiata

• Ch´ç ekspansji jest g∏ównà przyczynà decyzji dotyczàcej eksportu, a tu˝ za nià sà

ograniczenia rynku rodzimego i istnienie popytu na innych rynkach

si´ ...
Ankieta z 1999 roku wykaza∏a, 

˝e na eksporterów niepomyÊlnie wp∏yn´∏y

wahania kursów walutowych 

oraz turbulencje w Êwiecie finansowym,

które wystàpi∏y g∏ównie w krajach Azji 

i Pacyfiku oraz w Europie Wschodniej 

i Rosji. Od tamtego czasu oczekiwania

eksporterów z Unii Europejskiej

wyraênie si´ poprawi∏y, co przedstawiono

na Rysunku 8. Wzrost oczekiwaƒ

odzwierciedla raczej generalny

optymizm ni˝ konkretny efekt

wprowadzenia euro i jest rezultatem kon-

tynuacji wzrostu rozwoju gospodarczego

na Êwiecie. Wszystkie kraje, które wzi´∏y

udzia∏ w ankiecie, podzielajà ten

optymizm. Wyjàtkiem jest tutaj tylko

Wielka Brytania, dla której zmiany

kursów walut stanowià szczególny prob-

lem.

Ca∏kowite odzyskanie zaufania 

do eksportu jeszcze nie nastàpi∏o.

Oczekiwania w tym wzgl´dzie stanowià

jeden ze wskaêników pomiaru optymiz-

mu wÊród biznesmenów, 

który w tegorocznej ankiecie nie osiàgnà∏

maksymalnego poziomu.

...i coraz wi´cej ma∏ych i Êrednich
przedsi´biorstw eksportuje...

Ankieta ujawni∏a, ̋ e coraz wi´cej

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw zaan-

ga˝owanych jest w eksport. Jak to widaç

na Rysunku 9, w zesz∏ym roku 

45 procent z nich zajmowa∏o si´ eksportem.

W roku 2001 proporcja ta zwi´kszy∏a si´

do 50 procent, pokazujàc w ten sposób

odbudowujàce si´ zaufanie do tej 

sfery dzia∏alnoÊci po okresie braku stabi-

Rysunek 8 – Oczekiwania dotyczàce eksportu (bilans % EU*)

2001 25

2000 20

1999 17

1998 24

1997 24

1996 27

1995 29

1994 22

1993 19

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”

Rysunek 9 - Plany eksporterów i firm dotyczàce zdobywania nowych rynków (UE %)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

49 54 54 58 56 53 48 48 64 Plany zdobywania

nowych rynków

49 49 52 54 54 46 45 45 50 Eksporterzy



wyraênie si´ zwi´kszy∏a, a odsetek

eksporterów sprzedajàcych swoje towary

w krajach nale˝àcych do tego regionu

wzrós∏ z 81 procent w roku 2000 

do 87 procent w roku 2001.
Decyzja ekspansji prowadzi do decyzji

13

w poszczególnych krajach w zakresie

eksportu widaç du˝e dysproporcje 

w iloÊci ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw

zajmujàcych si´ eksportem. Przyk∏ad-

owo w Turcji ponad dwie trzecie firm jest

zaanga˝owanych w eksport, natomiast w

Norwegii - tylko co trzecie przed-

si´biorstwo. Generalnie gospodarki

wi´kszych krajów sà mniej zorientowane

na eksport, poniewa˝ ich rynki krajowe

sà du˝o wi´ksze. Najbardziej widocznym

wyjàtkiem od tej regu∏y jest Norwegia,

gdzie eksport produktów przemys∏u

naftowego doprowadzi∏ do przewartoÊcio-

wania kursu walutowego, co zniech´ci∏o

eksporterów innych dóbr i spowodowa∏o

ogólne zmniejszenie wolumenu

eksportu. Z kolei kraje takie jak Turcja 

i Grecja nastawi∏y si´ g∏ównie na eksport,

gdy˝ stanowi on jedynà mo˝liwoÊç roz-

woju gospodarczego tych krajów.

...i coraz wi´cej firm planuje zdoby-
wanie nowych rynków

Odzyskiwanie zaufania zosta∏o

równie˝ odzwierciedlone w znaczàcym

przyroÊcie liczby firm, które planujà

zdobywaç nowe rynki. Jak to zosta∏o

omówione w poprzednim rozdziale,

wielkoÊç ta gwa∏townie wzros∏a i w ciàgu

nadchodzàcego roku prawie dwie trzecie

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw planu-

je zdobyç nowe rynki. Daje to najbardziej

ekspansjonistyczny obraz 

sektora w ciàgu ostatnich dziewi´ciu lat.

Zwi´ksza si´ eksport do wszystkich
cz´Êci Êwiata

Gdzie znajdujà si´ te nowe rynki?

JeÊli spojrzymy na Rysunek 11, ∏atwo

mo˝emy zauwa˝yç, ̋ e podczas gdy

wielkoÊç eksportu do wszystkich

regionów wzrasta, lista rynków zbytu 

si´ nie zmienia.  

G∏ównym rynkiem zbytu

eksportowanych towarów sà kraje

nale˝àce do Unii Europejskiej. 

Nawet wartoÊç handlu wewnàtrz Unii

60% i wi´cej
69 Turcja
66 Austria
63 Grecja

50-59%
59 Luksemburg
58 Belgia
57 Polska
57 Finlandia
55 Holandia
55 Dania
54 Irlandia
52 W∏ochy

40-49%
49 Francja
49 Szwecja
49 Wielka Brytania
46 Portugalia
45 Szwajcaria
42 Niemcy
41 Hiszpania

Mniej ni˝ 40%
33 Norwegia

Rysunek 10 - Przedsi´biorstwa eksportujàce

Rysunek 11 – Rynki zbytu eksportu (% eksporterów UE)

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

83 84 84 85 83 82 81 87 Inne kraje UE

40 47 40 30 33 32 31 36 Reszta kraj. Europy

21 23 25 27 29 27 25 30 Europa Wschodnia 

i Rosja

** 29 27 31 29 26 24 30 Azja i Pacyfik

22 24 24 25 24 23 23 29 Ameryka Pó∏nocna

** Brak danych
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dotyczàcej eksportu...
W tegorocznej ankiecie zawarto

dodatkowe pytanie dotyczàce czynników
wp∏ywajàcych na decyzj´ firmy odnoÊnie
zwi´kszenia eksportu. Najcz´stszà
odpowiedzià by∏a ch´ç ekspansji. Rysunek
12 pokazuje, ̋ e 39 procent respondentów
chce rozszerzaç swój biznes, a kolejne dwa
istotne czynniki to ograniczony rynek
krajowy (29 procent) i popyt na rynkach
zagranicznych (22 procent). Co ciekawe,
czynniki, które t∏umaczy∏yby wzrost
zainteresowania eksportem, do których
mo˝na zaliczyç m.in. wprowadzenie euro,
bardziej stabilne kursy walutowe czy rozwój
internetu i e-commerce, nie sà postrzegane
przez wielu respondentów jako istotne.

...podczas gdy obawa przed brakiem
p∏atnoÊci jest g∏ównà barierà w eksporcie 

Mniej spójny obraz wynika 
z porównania czynników wp∏ywajàcych
na zmniejszenie eksportu (patrz rysunek
13). Ka˝dy z wymienionych 11 czynników
zosta∏ uznany za istotny przez 10 lub wi´cej
procent ankietowanych. Obawa przed
niep∏aceniem stanowi najwa˝niejszy
czynnik, jednak˝e uwa˝a tak tylko 18
procent respondentów.  Tu˝ za nim znaj-
dujà si´ koszty transportu (17 procent) i
biurokracja (15 procent). Szczególnie
zaniepokojone tymi wynikami powinny
byç rzàdy poszczególnych krajów, poniewa˝ 
15 procent firm uwa˝a biurokracj´, a 11
procent brak pomocy ze strony agencji
rzàdowych, jako przeszkody w rozwoju
eksportu. Szczególnie takie kraje jak
Grecja, Polska i Turcja wysoko oceni∏y
brak pomocy ze strony paƒstwa jako
przeszkod´ w eksporcie. Nale˝y dodaç,
˝e pomoc ze strony agencji rzàdowych
by∏a najrzadziej wymienianym  czynnikiem
zach´cajàcym do eksportu.

Eksporterom wiedzie si´ lepiej
Ostatnià kwestià dotyczàcà eksportu

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw jest
fakt, ̋ e sà one nastawione du˝o
optymistyczniej ni˝ firmy, które nie
eksportujà. Rysunek 14 pokazuje, 
˝e w ankiecie z 2001 roku Êrednio 69 procent
eksporterów spoÊród omawianej grupy

Rysunek 12 - Czynniki wp∏ywajàce na zwi´kszenie eksportu (% ankietowanych) 

Ch´ç ekspansji 39

Ograniczony rynek krajowy 29

Popyt na rynkach zagranicznych 22

Zwi´kszona konkurencja krajowa 16

Inne 11

Wspólny Rynek 9

Sukces konkurencji w eksporcie 6

Internet/e-commerce 5

Kursy walutowe 4

Wprowadzenie euro 3

Pomoc agencji rzàdowych 2 14

Rysunek 13 - Czynniki wp∏ywajàce na zmniejszenie eksportu (% ankietowanych) 

Obawa przed niep∏aceniem 18

Koszty transportu 17

Biurokracja 15

NieprzydatnoÊç produktu 12

Wystarczajàcy rynek wewn´trzny 12

C∏a lub inne bariery handlowe 12

Inne 12

Ustalenie kosztu 12

Brak pomocy agencji rzàdowych 11

Bariera j´zykowa 10

Kursy walutowe 2 10

przedsi´biorstw oczekuje wzrostu
sprzeda˝y, podczas gdy tego samego zda-
nia jest tylko po∏owa z ankietowanych,
którzy ograniczajà swojà dzia∏alnoÊç do
rynku krajowego. Ponadto zaufanie
eksporterów zwi´kszy∏o si´ w porównaniu
do ubieg∏ego roku (kiedy to oczekiwali
wzrostu sprzeda˝y o 65 procent), natomiast
reszta respondentów jest mniej
optymistyczna (wartoÊç ta wynosi∏a 52%).

Podsumowujàc wyniki na Rysunku
14 mo˝emy stwierdziç, ̋ e firmy
eksportujàce radzà sobie lepiej ni˝
pozosta∏e przedsi´biorstwa. Nale˝y jed-
nak dodaç, ̋ e sà one z regu∏y wi´ksze 
i bardziej dojrza∏e. Przetrwa∏y pierwszà
trudnà faz´ rozwoju przedsi´biorstwa,
co wyjaÊnia dlaczego sà w lepszej sytuacji
finansowej.

E-commerce sta∏ si´ cz´Êcià planów

Rysunek 14 – Oczekiwany obrót wÊród eksporterów i pozosta∏ej grupy ankietowanych  (bilans % UE*)

Eksporterzy 69 65

Pozostali 50 52

2001 2000

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”
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4 E-commerce - zdobywanie nowych rynków

Wnioski
• 45 procent ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw z Unii Europejskiej dysponuje opracowanà

strategià e-commerce

• Najbardziej prawdopodobne jest, ̋ e strategie e-commerce opracujà firmy w Irlandii, 

Wielkiej Brytanii i Austrii, a najmniej w Polsce, W∏oszech i Belgii

• G∏ównym powodem rozwoju strategii e-commerce jest zdobywanie nowych rynków 

i klientów. Do innych wa˝nych powodów zaliczyç mo˝na: dotrzymywanie kroku konkurencji,

bycie identyfikowanym z nowà technologià i wzrost efektywnoÊci

strategicznych...
Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa nie

pozostajà w tyle jeÊli chodzi o rewolucj´

w e-commerce. Zesz∏oroczna ankieta

pokaza∏a, ̋ e przewa˝ajàca wi´kszoÊç

tych firm wykorzystuje w swojej dzia∏al-

noÊci internet i poczt´ elektronicznà, a

tak˝e ̋ e wymiana informacji i technologia

telekomunikacyjna sà najwa˝niejszà

sprawà na poczàtku 21wieku.

Tegoroczna ankieta skupi∏a si´ na

stopniu, w jakim e-commerce jest wyko-

rzystywany w planowaniu strategicznym

firm. Wyniki pokaza∏y, 

˝e blisko po∏owa ma∏ych i Êrednich

przedsi´biorstw (45 procent) posiada

takà strategi´.

...a irlandzkie firmy sà liderami
Najwi´cej ma∏ych i Êrednich przed-

si´biorstw posiadajàcych strategi´ doty-

czàcà e-commerce jest w Irlandii 

- 63 procent, a firmy angielskie i austriackie

plasujà si´ tu˝ za nimi. Rysunek 15 pokazuje

znaczne ró˝nice w tej kwestii pomi´dzy

poszczególnymi krajami. Polskie przed-

si´biorstwa sà tutaj na ostatnim miejscu.

Mniejsze znaczenie ma w tym przypadku

stopieƒ wykorzystania internetu w ich

dzia∏alnoÊci, a chodzi raczej o uwzgl´d-

nienie zagadnieƒ handlu elektronicznego

w myÊleniu o strategii firmy.

Ch´ç zdobycia nowych rynków jest si∏à
nap´dzajàcà...

50% i wi´cej
63 Irlandia
59 Wielka Brytania
56 Austria

40-49%
49 Niemcy
46 Szwajcaria
45 Hiszpania
43 Francja
43 Grecja
42 Dania
41 Holandia
40 Norwegia

30-39%
39 Szwecja
38 Finlandia
36 Turcja
33 Luksemburg
33 Portugalia
31 Belgia

Mniej ni˝ 29%
29 W∏ochy
17 Polska

Rysunek 15 - Firmy posiadajàce strategie e-commerce (%)



Celem ankiety w roku 2001 by∏o

równie˝ uzyskanie informacji na temat

czynników, które zach´cajà bàdê

zniech´cajà firmy do rozwijania w∏asnej

strategii e-commerce. Jak pokazano na

Rysunku 16 zdobywanie nowych rynków

i klientów jest g∏ównym czynnikiem

zach´cajàcym ma∏e i Êrednie przed-

si´biorstwa (63 procent). Wynik ten

sugeruje, ̋ e wiele firm postrzega handel

elektroniczny jako mo˝liwoÊç rozwoju.

Kolejnym powodem wybieranym przez

ankietowanych jest "dotrzymywanie

kroku konkurencji" (40 procent), "bycie

identyfikowanym z nowà technologià"

(36 procent) oraz "wzrost efektywnoÊci"

(33 procent).

...podczas gdy nie ma jednego konkret-
nego czynnika, który zniech´ca firmy do
tworzenia strategii e-commerce

Z drugiej strony brak jest jednego

konkretnego powodu, dla którego przed-

si´biorstwa nie mia∏yby tworzyç strategii

e-commerce. Z ankiety wynika, ̋ e

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw nie

zniech´cajà obawy dotyczàce bezpieczeƒ-

stwa, niedoboru wykwalifikowanych pra-

cowników czy brak dowodów Êwiadczà-

cych o efektywnoÊci e-commerce. 

Najcz´Êciej wymienianym czynnikiem

zniech´cajàcym firmy do tworzenia

strategii e-commerce jest "niepewnoÊç 

co do liczby konsumentów" (37 procent)

oraz "nieodpowiednie produkty / us∏ugi"

(35 procent). Rysunek 17 pokazuje, 

˝e przynajmniej jedna piàta, ale mniej ni˝

jedna trzecia, ankietowanych czuje si´

zniech´cona przez nast´pujàce czynniki:

"obawy odnoÊnie bezpieczeƒstwa",

"niewystarczajàce badanie rynku doty-

czàce efektywnoÊci e-commerce", "brak

wykwalifikowanych pracowników" oraz

"dodatkowe koszty".

NiepewnoÊç dotyczàca wielkoÊci

bazy konsumentów jest g∏ównà przeszkodà

dla wi´kszoÊci krajów, jednak˝e 

w Portugalii (37 procent) i Hiszpanii

najwi´kszy problem stanowi brak bez-

pieczeƒstwa. Z kolei dla przedsi´biorstw w

Portugalii (37 procent), Irlandii 

i Wielkiej Brytanii najwi´kszà przeszkodà

jest niedostateczne rozpoznanie rynku, 

a firmy z Luksemburga, Holandii i Danii

najbardziej obawiajà si´ posiadania

nieodpowiednich produktów i us∏ug.

BankowoÊç za poÊrednictwem internetu
jest najbardziej rozpowszechniona 
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Rysunek 16 - G∏ówne czynniki zach´cajàce firmy do tworzenia strategii e-commerce 

(% ankietowanych) 

Zdobywanie nowych rynków/klientów 63

Dotrzymywanie kroku konkurencji 40

Bycie identyfikowanym z nowà technologià 36

Wzrost efektywnoÊci 33

Czas dostawy/p∏atnoÊci 18

Koszty zakupu 7

Opinia mediów 7

Koszty sprzeda˝y 6

Euro 3

Rysunek 17 - G∏ówne czynniki zniech´cajàce firmy do tworzenia strategii e-commerce 

(% ankietowanych)

NiepewnoÊç co do liczby konsumentów 37

Nieodpowiednie produkty/us∏ugi 35

Niewystarczajàce badanie rynku 29

Obawy odnoÊnie bezpieczeƒstwa 29

Brak wykwalifikowanych pracowników 25

Dodatkowe koszty 20

Problemy zmian kursów walut 4

Opinia mediów 2
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w Finlandii
Ankieta ujawni∏a, ̋ e istniejà wyraêne

ró˝nice w korzystaniu z us∏ug bankowych

za poÊrednictwem internetu pomi´dzy

poszczególnymi krajami. Jak widaç na

Rysunku 18 w takich krajach jak Finlandia

i Holandia prawie wszystkie firmy

korzystajà w tym zakresie z internetu. 

Z kolei we Francji czy Grecji jest to tylko

jedna czwarta przedsi´biorstw. 

W Europie Êrednio 58 procent ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw korzysta 

z us∏ug bankowych przez internet.  

Co ciekawe, je˝eli porównamy 

w poszczególnych krajach firmy posiada-

jàce strategi´ e-commerce z tymi, które

korzystajà z us∏ug bankowoÊci przez

internet, oka˝e si´, ̋ e korelacja miedzy

tymi grupami jest nieznaczna. Powodem

jest tutaj ró˝ny stopieƒ rozwoju

bankowoÊci oraz mo˝liwoÊci korzystania

z ich us∏ug drogà elektronicznà, a tak˝e

ró˝ny stopieƒ odejÊcia ma∏ych i Êrednich

przedsi´biorstw od tradycyjnych metod

bankowoÊci oraz mo˝liwoÊç adaptacji

nowych technologii.

Wzrost zatrudnienia jest coraz wi´k-
szy...

Europejskie ma∏e i Êrednie przed-

80% i wi´cej
96 Finlandia
91 Holandia
82 Austria
81 Belgia

60-79%
79 Dania
76 Hiszpania
73 Niemcy
65 Norwegia
64 Polska
62 Szwajcaria

40-59%
59 Luksemburg
57 W∏ochy
53 Irlandia
49 Portugalia
48 Szwecja
45 Wielka Brytania

20%-39%
39 Turcja
24 Francja
21 Grecja

Rysunek 18 - Firmy korzystajàce z us∏ug bankowych przez internet (%)
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5 Brak wykwalifikowanych pracowników - przeszkoda w rozwoju 
ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw

Wnioski
• Brak wykwalifikowanej si∏y roboczej sta∏ si´ podstawowym problemem dla ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw w ca∏ej Europie i jest obecnie g∏ównà przeszkodà w ich 

ekspansji w perspektywie krótkiego okresu 

• Najwi´ksze problemy w tym zakresie majà firmy w Irlandii, Portugalii i Grecji

• Najwi´kszy niedobór specjalistów jest notowany w dzia∏ach technicznych, produkcji 

i informatyce 

Rysunek 19 – Oczekiwane i faktyczne zmiany zatrudnienia (bilans % UE)*

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

** ** 18 14 15 25 29 32 *** Faktyczne

-6 -4 15 14 8 17 21 27 32 Oczekiwane

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”

** Brak danych

*** Dane te zostanà uzyskane w Europejskim Sonda˝u MSP 2002

si´biorstwa sà bardziej optymistycznie

nastawione jeÊli chodzi 

o poziom zatrudnienia, ni˝ w ostatnich

dziewi´ciu latach przeprowadzania

Europejskiego Sonda˝u Ma∏ych 

i Ârednich Przedsi´biorstw. Rysunek 19

pokazuje, ̋ e 32 procent ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw z Unii

Europejskiej oczekuje wzrostu poziomu

zatrudnienia w nadchodzàcym roku,

natomiast w zesz∏orocznej ankiecie

wielkoÊç ta wynosi∏a 27 procent. 

Od 1996 roku respondenci ankiety proszeni

sà o przedstawianie historii zatrudnienia

w ich firmach w ciàgu ostatnich pi´ciu lat.

Dotychczasowe wyniki potwierdza∏y

tez´, ̋ e przedsi´biorstwa sà bardzo

ostro˝ne w stawianiu prognoz na temat

przysz∏ego poziomu zatrudnienia. Praw-

ie za ka˝dym razem okazywa∏o si´, ̋ e

faktyczny poziom zatrudnienia by∏

wy˝szy ni˝ przewidywany. Prognoza

zatrudnienia w roku 2000 nie jest

równie˝ wyjàtkiem od tej zasady. 

Pytanie brzmi, czy du˝y przyrost zatrud-

nienia oczekiwany w tegorocznej

ankiecie sprawdzi si´ w rzeczywistoÊci?

...wi´c brak wykwalifikowanych pra-
cowników stanowi przeszkod´ 
w planach ekspansji... 



19

Odkàd rozpocz´to przeprowadzanie

Europejskiego Sonda˝u MSP zatrudnie-

nie w Europie osiàgn´∏o najwy˝szy

poziom, a jednoczeÊnie coraz bardziej

istotny dla ma∏ych i Êrednich przed-

si´biorstw sta∏ si´ problem wykwali-

fikowanej si∏y roboczej. Tegoroczna ankieta

wykaza∏a, ̋ e jej brak stanowi 

w krótkim horyzoncie czasowym g∏ównà

przeszkod´ w planach ekspansji firm.

W ramach Unii Europejskiej 39 pro-

cent ankietowanych uzna∏o brak wykwal-

ifikowanych pracowników 

za przeszkod´ w mo˝liwoÊci ekspansji.

Oznacza to znaczny wzrost w porównaniu

z wynikami ankiety w zesz∏ym roku,

kiedy podobnego zdania by∏o 33 procent

respondentów oraz w roku 1994, 

w którym wielkoÊç ta osiàgn´∏a najni˝szy

poziom tj. 14 procent. Pozosta∏e

przeszkody w rozwoju firm zosta∏y 

w tym roku uznane przez ankietowanych

jako mniej istotne (patrz Rysunek 20). 

29 procent respondentów za najwi´kszy

problem uzna∏o krajowe ustawodawstwo

oraz kwestie podatkowe, podczas gdy 

w  zesz∏ym roku tego samego zdania by∏o

37 procent ankietowanych. Niedostate-

czny popyt, który stanowi problem w lat-

ach s∏abej koniunktury, wybierany by∏

tylko przez co czwarte przedsi´biorstwo,

natomiast koszt finansowania, który jest

przeszkodà 

w rozwoju w sytuacji wysokich stóp pro-

centowych - przez zaledwie 21 procent, co

odzwierciedla istnienie generalnie nis-

kich stóp oprocentowania 

oraz stabilnà sytuacj´ ekonomicznà 

w Europie.

...podobnie jak brak kadry zarzàdza-
jàcej

Drugà zyskujàcà na znaczeniu

Rysunek 20 – Krótkookresowe przeszkody w planach ekspansji (% UE)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

12 7 10 10 9 11 11 10 16 Brak kadry

zarzàdzajàcej

21 23 21 19 18 16 17 17 16 Brak kapita∏u

obrotowego

34 30 34 36 41 36 38 37 29 Ustawodawstwo

i podatki

40 38 34 36 34 29 24 23 21 Koszty finansowania

39 40 33 30 36 27 30 26 25 Niedostateczny popyt

15 14 18 19 18 22 29 33 39 Brak wykwalifi-

kowanej kadry

przeszkodà w ekspansji przedsi´biorstw

jest brak kadry zarzàdzajàcej. 

W tegorocznej ankiecie 16 procent firm

wyrazi∏o takie zdanie, natomiast 

w zesz∏ym roku odsetek ten wynosi∏ tylko

10 procent. To jest w zasadzie inny aspekt

tego samego problemu. PoÊród braku

wykwalifikowanej si∏y roboczej brak

kadry zarzàdzajàcej jest cz´Êcià (chocia˝

najbardziej znaczàcà) tego problemu. 

W dalszej cz´Êci raportu przyjrzymy si´

tej kwestii ponownie.

Najwi´ksze problemy ma w tym
wzgl´dzie Irlandia...

W którym kraju europejskim brak



wykwalifikowanej si∏y roboczej jest

najbardziej widoczny? W ca∏ej Europie

problem ten istnieje wÊród 56 procent

ankietowanych przedsi´biorstw. Jest on

bardzo istotny w zasadzie we wszystkich

krajach, chocia˝, co widaç na Rysunku

21, istniejà znaczàce ró˝nice pomi´dzy

poszczególnymi krajami. Najwi´kszy

problem majà w tym wzgl´dzie ma∏e,

szybko rozwijajàce si´ gospodarki, 

w takich krajach jak Irlandia, Portugalia 

i Grecja, gdzie jako g∏ównà przeszkod´ 

w rozwoju wymieni∏o go ponad 70 procent

ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw.

...i poÊród pracowników dzia∏ów tech-
nicznych i produkcji

W tegorocznej ankiecie zapytano

firmy o zawody, wÊród których istniejà

najwi´ksze problemy ze znalezieniem

specjalistów. Odpowiedê by∏a jednoz-

naczna i dotyczy∏a pracowników 

z dzia∏ów technicznych i produkcji. Jed-

nak˝e Rysunek 22 pokazuje, 

˝e problem ten dotyczy równie˝ infor-

matyków i pracowników dzia∏u

sprzeda˝y.

Nale˝y zauwa˝yç, ̋ e najwi´kszy

istów, ale skoro brak kadry zarzàdzajàcej

jest uwa˝any za istotnà przeszkod´ w

rozwoju firm, nale˝y uznaç, ̋ e problem

ten dotyczy równie˝ 

i tej grupy zawodowej.

Wzrasta liczba szkoleƒ
Poniewa˝ notuje si´ znaczàcy brak

wykwalifikowanego personelu, ma∏e 
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70% i wi´cej
75 Irlandia
74 Portugalia
71 Grecja

55-69%
67 Hiszpania
61 Holandia
58 Belgia
58 Wielka Brytania
58 Austria
55 Niemcy
55 Polska

45-54%
52 Szwajcaria
52 W∏ochy
51 Turcja
51 Szwecja
46 Francja
46 Norwegia

Mniej ni˝ 44%
39 Dania
35 Finlandia
30 Luksemburg

Rysunek 21 - Problemy zwiàzane z brakiem wykwalifikowanych pracowników (%)

Rysunek 22 – Dziedziny, w których brakuje specjalistów ( % ankietowanych*)

Dzia∏ techniczny i produkcja 47

Informatyka 35

Sprzeda˝ 32

Zarzàdzanie 13

Finanse 10

* % firm, które odczuwajà niedobór wykwalifikowanych pracowników

brak kadry pracowniczej wyst´puje

wÊród personelu dzia∏u produkcji 

i technicznego, a nie wÊród pracowników

umo˝liwiajàcych ekspansj´, czyli informa-

tyków, czy tych z dzia∏u sprzeda˝y. 

Kadra mened˝erska i pracownicy admin-

istracyjni sà postrzegani jako ci, wÊród

których notuje si´ mniejszy brak specjal-
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i Êrednie przedsi´biorstwa coraz wi´cej

inwestujà w szkolenia, a ich liczba

osiàgn´∏a najwy˝szy od dziewi´ciu lat

poziom. 44 procent ankietowanych

planuje zwi´kszenie liczby szkoleƒ 

w nadchodzàcym roku, co zosta∏o przed-

stawione na Rysunku 23. 

Dla porównania wielkoÊç ta wynosi∏a 38

procent w zesz∏ym roku i 31 procent 

w roku 1999. 

Ze wzgl´du na znaczny niedobór

specjalistów zwi´kszyç liczb´ szkoleƒ

zamierza∏y najcz´Êciej firmy irlandzkie

(66 procent). Nie wiadomo jednak, 

czy wszystkie ma∏e i Êrednie przed-

si´biorstwa podchodzà do tego problemu

wystarczajàco powa˝nie. 

Na przyk∏ad firmy w trzech wi´kszych

europejskich gospodarkach sà najmniej

optymistycznie nastawione co do mo˝li-

woÊci inwestycji w szkolenia: Wielka

Brytania (32 procent), Niemcy (36 pro-

cent) oraz Francja (38 procent). 

Z drugiej strony w tych krajach du˝a licz-

ba przedsi´biorstw doÊwiadcza prob-

lemów zwiàzanych z brakiem specjal-

istów: w Wielkiej Brytanii 

jest to 58 procent firm, w Niemczech 

55 procent, a we Francji 46 procent.

DoÊwiadczenia z przesz∏oÊci sà podsta-
wowym sposobem szacowania miejsca
na rynku

Rysunek 23 – Planowane szkolenia i brak wykwalifikowanej si∏y roboczej (% UE)

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001

82

15 14 18 19 18 22 29 33 39 Brak 

specjalistów (%**)

22 18 28 29 28 31 31 38 44 Planowane szko-

lenia (bilans %*)

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”

** Procent firm uwa˝ajàcych brak specjalistów za problem krótkookresowy 



JeÊli chodzi o profesjonalny proces

planowania 58 procent ma∏ych i Êrednich

firm przygotowuje biznesplany. 

Jak widaç na Rysunku 25 wyst´pujà pewne

ró˝nice pomi´dzy poszczególnymi kraja-

mi, a najwi´cej firm przygotowujàcych

biznesplany 

jest w Polsce, Szwecji i Irlandii. 

...i niewielka wi´kszoÊç z nich sprawdza
efektywnoÊç planu

SpoÊród firm przygotowujàcych

22
6 Analiza rynku i planowanie wzrostu

Wnioski
• Podstawowym sposobem stosowanym przez przedsi´biorstwa w celu okreÊlenia ich pozycji 

na rynku sà doÊwiadczenia z przesz∏oÊci

• Niewiele ponad po∏owa firm monitoruje dzia∏alnoÊç swojej konkurencji

• Sposób i zakres planowania ró˝ni si´ w poszczególnych krajach i ankieta wykaza∏a, i˝ proces

ten jest najbardziej istotny w Polsce, Szwecji i Irlandii

W centrum zainteresowania

dziewiàtej edycji badaƒ jest dokonywanie

przez ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa

analizy rynku i proces planowania. 

Ma to na celu ustalenie, w jaki sposób

przedsi´biorstwa szacujà swoje miejsce

na rynku i czy przygotowujà biznesplany

oraz w jaki sposób je rewidujà.

G∏ówny wynik nie jest zaskakujàcy,

ale mimo wszystko ciekawy. Okazuje 

si´, ̋ e ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa

stosujà przede wszystkim nieformalne

metody szacowania swojego miejsca 

na rynku. Prawie trzy czwarte (72 procent)

respondentów wykorzystuje do tego celu

doÊwiadczenia z przesz∏oÊci, z regu∏y

po∏àczone z innymi metodami. Niewiele

ponad po∏owa badanych dokonuje

ró˝nych form monitoringu konkurencji.

Wyniki te zosta∏y przedstawione 

na Rysunku 24. 

SpoÊród bardziej profesjonalnych

metod 27 procent firm wykorzystuje

badanie rynku, a 13 procent, czyli troch´

wi´cej ni˝ jedna na osiem firm, korzysta 

z pomocy niezale˝nych konsultantów 

i doradców. 

Wi´kszoÊç ankietowanych przygotowu-
je biznesplany... 

Rysunek 24 – Metody ustalania miejsca na rynku (% ankietowanych)

DoÊwiadczenia z przesz∏oÊci 72

Monitoring konkurencji 52

Badanie rynku 27

Pomoc organizacji bran˝owych 25

Raporty 16

Pomoc konsultantów/doradców 13

70% i wi´cej
77 Polska
73 Szwecja
71 Irlandia

60-69%
66 Wielka Brytania
66 Dania
65 Norwegia
63 Austria
63 Holandia
60 Szwajcaria

50-59%
59 Grecja
59 Finlandia
56 W∏ochy
53 Niemcy

Mniej ni˝ 49%
49 Turcja
48 Belgia
46 Portugalia
44 Hiszpania
41 Francja
33 Luksemburg

Rysunek 25 - Przygotowywanie biznesplanów (%)



23

biznesplany tylko niewiele ponad po∏owa

porównuje uzyskane wyniki z planami.

Jak widaç na Rysunku 26 niewiele mniej

omawia plany z konsultantami 

i doradcami, ale tylko 37 procent

dokonuje jakiekolwiek formy szacowania

ryzyka swoich planów.

Jest rzeczà zaskakujàcà, ̋ e po

przeprowadzeniu procesu planowania

tylko niewiele ponad po∏owa ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw rewiduje ten

proces w celu ewentualnego wyciàgni´cia

wniosków na przysz∏oÊç.

Czy firmy przeprowadzajàce formalny
proces planowania majà lepsze osiàg-
ni´cia?

Jak to zosta∏o przedstawione 

przy okazji przedsi´biorstw zajmujàcych

si´ eksportem, firmy przygotowujàce

biznesplany sà nastawione bardziej

optymistycznie ni˝ pozosta∏e. 

W tegorocznej ankiecie 67 procent firm

przygotowujàcych biznesplany oczekuje

wzrostu przychodów, podczas gdy tego

samego zdania jest 50 procent

pozosta∏ych przedsi´biorstw. Mo˝na

wysnuç wniosek, ̋ e ma to zwiàzek 

z tworzeniem biznesplanów. Ale nale˝y

zaznaczyç, ̋ e firmy przygotowujàce

biznesplany sà z regu∏y wi´ksze i bardziej

dojrza∏e. I mo˝e w∏aÊnie te czynniki sà

wa˝niejsze ni˝ sam fakt formalnego

przeprowadzania procesu planowania.

Ta cz´Êç raportu prezentuje szczegó∏owe

dane statystyczne na temat krajów, które

wzi´∏y udzia∏ w Sonda˝u. Poza tabelami

Rysunek  26 – Ocena biznesplanów (% ankietowanych)

Ocena realizacji planów 53

Omawianie z konsultantami/doradcami 45

Szacowanie ryzyka planów 37

Rysunek 27 – Oczekiwania firm przygotowujàcych biznesplany i pozosta∏ych (bilans % UE*)

Obrót Zatrudnienie RentownoÊç

67 37 39 Biznesplan

50 24 19 Brak biznesplanu

** Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek”



dotyczàcymi poszczególnych pytaƒ,

które zosta∏y omówione w pierwszej

cz´Êci raportu, zawarto tutaj równie˝

cztery grupy uÊrednionych statystyk 

dla nast´pujàcych grup krajów:

• Kraje Unii Europejskiej nale˝àce 

do strefy euro,

• Pozosta∏e kraje Unii Europejskiej,

• Wszystkie kraje Unii Europejskiej,

• Wszystkie kraje bioràce udzia∏ 

w ankiecie.

towarzyszy krótki komentarz  pod-

sumowujàcy g∏ówne tezy. Streszczenie to

stanowi ca∏oÊç razem 

z ogólnà analizà przedstawionà 

w pierwszej cz´Êci raportu

24
Streszczenie wed∏ug krajów: Wprowadzenie

Na poczàtku tej cz´Êci raportu

zamieszczono kwestionariusz wykorzys-

tany w ankiecie. 

Tabele dotyczàce pytaƒ od 1a do 5a

∏àcznie tworzà Za∏àcznik A 

i przedstawiajà informacje na temat

respondentów dotyczàce ich struktury,

rozmiaru, sposobu zarzàdzania itp.

Pozosta∏e tabele zosta∏y przedstawione 

w kolejnoÊci pytaƒ zadawanych 

w kwestionariuszu. Ka˝dej tabeli
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Kwestionariusz 2001

Jest to wersja skrócona kwestionariusza, wersj´ pe∏nà mo˝na uzyskaç piszàc na adres admi@pkgt.pl

lub pod numerem telefonu 0 22 837 49 33

1a Czy opisaliby Paƒstwo swoje przedsi´biorstwo jako zarzàdzane przez w∏aÊcicieli?

1b Czy opisaliby Paƒstwo swoje przedsi´biorstwo jako firm´ rodzinnà?

1c Ile osób uczestniczy w zarzàdzaniu firmà?

1d Ilu spoÊród cz∏onków rodzin, które za∏o˝y∏y firm´, pracuje obecnie w firmie?

1e Jaka cz´Êç udzia∏ów firmy znajduje si´ w posiadaniu cz∏onków rodzin, które za∏o˝y∏y firm´?

1 f Jaki zwiàzek istnieje mi´dzy obecnym  prezesem, a za∏o˝ycielami firmy?

2a Czy Paƒstwa przedsi´biorstwo jest: firmà prywatnà, firmà notowanà na gie∏dzie, spó∏kà, przedsi´biorstwem podleg∏ym, innà?

2b Kim sà udzia∏owcy w Paƒstwa firmie?

2c Od ilu lat dzia∏a Paƒstwa przedsi´biorstwo?

3 Jaka jest g∏ówna dziedzina Paƒstwa dzia∏alnoÊci ?

4 Jakie sà Paƒstwa obroty roczne (∏àcznie z filiami)?

5a Ile osób zatrudniajà Paƒstwo (∏àcznie z filiami)? 

5b W ciàgu ostatniego roku liczba zatrudnionych: wzros∏a, zmala∏a, nie zmieni∏a si´?

6a Czy Paƒstwa firma prowadzi dzia∏alnoÊç w innych miejscowoÊciach?

6b Gdzie mieszczà si´ pozosta∏e oddzia∏y firmy?

7a Czy firma eksportuje?

7b JeÊli tak to dokàd?

7c JeÊli tak, to jaka cz´Êç Paƒstwa obrotów pochodzi z eksportów?

7d Od ilu lat, jeÊli w ogóle, Paƒstwa firma prowadzi dzia∏alnoÊç eksportowà?

7e Prosz´ wskazaç trzy g∏ówne czynniki wp∏ywajàce na Paƒstwa decyzj´ o ewentualnym eksporcie.

8 Prosz´ zaznaczyç trend, jakiego Paƒstwo oczekujà w przysz∏ym roku w nast´pujàcych dziedzinach: obroty / produkcja, zatrudnienie, zysk, 

eksport, ceny sprzeda˝y, inwestycje w maszyny i urzàdzenia, inwestycje w nowe budynki, szkolenia, badania i rozwój, reklama.

9 Co stanowi najwi´ksze przeszkody w rozwini´ciu Paƒstwa firmy?

10 Jakie sà Paƒstwa plany na najbli˝szy rok?

11a Czy spodziewajà si´ Paƒstwo zmian w strukturze w∏asnoÊci firmy?

11b JeÊli tak, jakiego rodzaju zmian spodziewajà si´ Paƒstwo?

11c Jakie sà êród∏a finansowania zewn´trznego?

11d Czy uwa˝ajà Paƒstwo, ̋ e obecne êród∏a finansowania zapewniajà niezb´dne fundusze na pokrycie Paƒstwa planów na nast´pne trzy lata?

12 Prosz´ podaç przybli˝ony Êredni okres oczekiwania na p∏atnoÊç faktury sprzeda˝y?

13 Jaki wp∏yw na Paƒstwa firm´ b´dzie mia∏o wprowadzenie wspólnej waluty europejskiej?

14a Czy Paƒstwa firma posiada strategi´ handlu elektronicznego?

14b Jakie trzy kwestie w najwi´kszym stopniu zach´cà, a jakie zniech´cà Paƒstwa firm´ do opracowania strategii handlu elektronicznego?

14c Czy Paƒstwa firma korzysta z us∏ug bankowoÊci elektronicznej?

15a Czy w firmie zauwa˝alny jest brak wykwalifikowanych pracowników?

15b JeÊli tak, to w jakich obszarach?

16a W jaki sposób Paƒstwa firma dokonuje oceny swego rynku?

16b Czy Paƒstwa firma opracowuje formalny plan dzia∏ania?

16c Prosz´ postawiç znaczek przy odpowiednim punkcie, je˝eli: plan dzia∏ania omówiono z konsultantami / doradcami, dokonano oceny

ryzyka, dokonywano oceny efektywnoÊci planu.

Odpowiedzi na pytania znajdujà si´ w za∏àczniku A.
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Zmiany zatrudnienia w roku 2000

W roku 2000 po raz kolejny 

zwi´kszy∏o si´ zatrudnienie w ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstwach w Europie.

Wi´cej respondentów zwi´kszy∏o

poziom zatrudnienia ni˝ to mia∏o miejsce

w ostatnich latach, choç przyrost ten by∏

minimalnie wi´kszy ni˝ w 1999 roku.

Podobnie jak w poprzednim roku, 

w Turcji ponownie zmniejszy∏a si´ liczba

pracowników, ale w tym roku problem

ten dotyczy równie˝ przedsi´biorstw 

w Polsce. 

• WÊród przedsi´biorstw 

w Hiszpanii ponownie zanotowano 

najwi´kszy przyrost zatrudnienia, 

który w roku 2000 wyniós∏ 

62 procent. W poprzednim roku 

wartoÊç ta osiàgn´∏a 56 procent.

• Inne kraje o du˝ym przyroÊcie 

zatrudnienia to Grecja, Francja 

i Szwecja.

• Odsetek belgijskich 

i holenderskich firm o znacznym 

przyroÊcie zatrudnienia wyraênie 

si´ zwi´kszy∏, po spadku tej 

wartoÊci w roku 1999.

• Zmniejszenie wzrostu zatrudnienia

zanotowano w Niemczech, 

Luksemburgu, Portugalii, 

Norwegii i Polsce.

Pytanie 5b - Zmiany zatrudnienia w ostatnim roku (%)

Wzrost Spadek Bez zmian Ârednio*

Austria 47 22 31 25 

Belgia 46 10 41 36 

Finlandia 39 8 51 31 

Francja 54 10 36 44 

Niemcy 41 24 34 17 

Irlandia 55 17 25 38 

W∏ochy 45 13 40 32 

Luksemburg 37 11 48 26 

Holandia 48 11 39 37 

Portugalia 49 12 37 37 

Hiszpania 70 8 22 62 

Ârednia strefy euro 48 15 36 33 

Dania 39 16 43 23 

Grecja 56 8 37 48 

Szwecja 56 13 30 43 

Wielka Brytania 48 21 30 27 

Ârednio UE (poza strefà euro) 49 18 32 31 

Ârednio UE 48 16 35 32 

Norwegia 40 20 39 20 

Polska 32 41 26 -9 

Szwajcaria 50 12 38 38 

Turcja 31 33 34 -2 

Ârednio respondenci 47 17 34 30 

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek” zatrudnienia

Pyt. 5b - Deklarowana zmiana zatrudnienia (%*) **

2000 32

1999 29

1998 25

1997 15

1996 14

1995 18

* Ró˝nica mi´dzy firmami deklarujàcymi “wzrost” i “spadek” zatrudnienia

* * Dane za rok 2001zostanà uzyskane w Europejskim Sonda˝u MSP 2002



27
Firmy posiadajàce inne lokalizacje

Pytanie 6a/b - Firmy posiadajàce filie/oddzia∏y (%)

Firmy posia W kraju* W innych W Europie W innych W krajach W Inne*

dajàce krajach Wschod- krajach euro Azji i Pó∏nocnej

filie UE* niej* pejskich* Pacyfiku* Ameryce*

Austria 43 68 23 18 8 8 6 3 

Belgia 37 56 22 9 21 4 4 7 

Finlandia 40 82 13 13 5 3 2 0 

Francja 46 88 12 3 6 6 8 6 

Niemcy 31 84 12 10 9 2 3 3 

Irlandia 49 66 36 4 9 7 16 3 

W∏ochy 27 88 19 8 15 11 11 6 

Luksemburg 34 33 67 11 22 0 0 0 

Holandia 46 64 30 8 11 9 8 6 

Portugalia 38 93 5 5 0 0 2 5 

Hiszpania 30 86 23 3 12 5 6 13 

Ârednia strefy euro 35 80 18 8 10 5 7 5 

Dania 30 78 22 10 10 2 5 2 

Grecja 46 82 6 27 9 3 4 0 

Szwecja 47 79 24 8 20 7 7 3 

Wielka Brytania 54 87 10 2 4 7 9 2 

Ârednio UE (poza strefà euro) 49 84 13 6 8 6 8 2 

Ârednio UE 40 82 16 7 9 6 7 4 

Norwegia 38 77 20 4 8 10 4 1 

Polska 51 89 4 8 4 1 2 2 

Szwajcaria 30 55 27 11 15 12 12 3 

Turcja 51 88 3 3 6 0 0 2 

Ârednio respondenci 40 81 15 7 9 6 7 4 

* % firm posiadajàcych filie

CzterdzieÊci procent ankietowanych firm

prowadzi dzia∏alnoÊç w wi´cej ni˝ w jednym

oddziale, co stanowi znaczàcy wzrost 

w porównaniu do 31 procent zanotowanych

w ankiecie z 2000 roku. Ponadto wzros∏a licz-

ba zak∏adanych filii w krajach europejskich

spoza Unii Europejskiej.  

• Przedsi´biorstwa angielskie majà 

najwi´cej filii, a tu˝ za nimi sà firmy 

polskie i tureckie.

• Kraje, w których liczba filii zak∏adanych 

przez firmy osiàga wartoÊç poni˝ej 

Êredniej, to Dania, Szwajcaria, Niemcy 

i Luksemburg.

• Najmniej filii posiadajà firmy 

z Hiszpanii i W∏och, podobnie jak to 

mia∏o miejsce w zesz∏ym roku.

• Przedsi´biorstwa z Luksemburga 

otworzy∏y najwi´cej filii w krajach 

nale˝àcych do Unii Europejskiej oraz 

innych krajach europejskich, natomiast 

Grecja i Austria - w Europie Wschodniej 

i Rosji.

• Firmy ze Szwajcarii oraz W∏och majà 

najwi´cej filii w krajach Azji i Pacyfiku 

oraz w Ameryce Pó∏nocnej, natomiast 

irlandzkie przedsi´biorstwa majà 

najsilniejsze powiàzania z Amerykà 

Pó∏nocnà.



Pyt. 7ab - Eksporterzy (%)  oraz rynki zbytu*

Eksporterzy Inne Europa Inne Azja/ Ameryka Inne*

kraje UE* Wschodnia kraje Pacyfik* Pó∏nocna*

Rosja* europejskie*

Austria 66 86 54 34 21 17 5 

Belgia 58 95 17 26 15 9 10 

Finlandia 57 78 60 28 20 17 7 

Francja 49 85 19 28 29 24 32 

Niemcy 42 92 39 40 28 31 14 

Irlandia 54 93 16 16 22 28 12 

W∏ochy 52 85 24 37 32 32 21 

Luksemburg 59 100 38 38 13 13 13 

Holandia 55 92 35 40 40 29 33 

Portugalia 46 85 4 24 13 19 41 

Hiszpania 41 84 13 22 12 17 37 

Ârednia strefy euro 50 88 28 32 25 25 20 

Dania 55 91 31 38 34 34 15 

Grecja 63 52 53 35 16 13 22 

Szwecja 49 89 31 57 30 27 17 

Wielka Brytania 49 91 29 45 49 49 28 

Ârednio UE (poza strefà euro) 51 85 33 45 40 39 24 

Ârednio UE 50 87 30 36 30 29 21 

Norwegia 33 87 20 26 26 26 23 

Polska 57 77 50 15 7 16 6 

Szwajcaria 45 94 21 21 37 43 16 

Turcja 69 63 35 22 18 17 23 

Ârednio respondenci 50 86 30 34 29 29 21 

* % firm eksportujàcych
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Eksporterzy oraz rynki zbytu
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Odsetek firm eksportujàcych wÊród

badanej grupy ma∏ych i Êrednich przed-

si´biorstw wzrós∏ z 45 procent 

w roku 2000 do 50 procent w tegorocznej

ankiecie. Zwi´kszy∏a si´ tak˝e lista

rynków zbytu. Przyk∏adowo odsetek

firm eksportujàcych do Europy Wschod-

niej i Rosji wzrós∏ 

z 25 do 30 procent. Równie˝ liczba firm

eksportujàcych do krajów Unii Europe-

jskiej osiàgn´∏a najwy˝szy poziom w ca∏ej

historii przeprowadzania Europejskiego

Sonda˝u Ma∏ych 

i Ârednich Przedsi´biorstw. Jednak

wielkoÊç eksportu do powy˝szych

regionów nie zmieni∏a si´. 

• Najwi´kszymi eksporterami 

sà firmy tureckie, a zaraz po nich 

plasujà si´ austriackie. Natomiast 

najmniej eksportujà 

przedsi´biorstwa z Norwegii 

i Hiszpanii, co jest kontynuacjà  

trendu z kilku ostatnich lat.

• Najwi´cej firm eksportujàcych 

do Europy Wschodniej i Rosji 

pochodzi z Finlandii, Austrii, 

Grecji i Polski.

• Z kolei najwi´cej firm 

eksportujàcych do krajów Azji 

i Pacyfiku stanowià 

przedsi´biorstwa angielskie. 

Pytanie7b – Wolumen eksportu do innych krajów UE (% UE)*

2001 87

2000 81

1999 82

1998 83

1997 85

1996 84

1995 84

1994 83

1993 86

* % eksporterów z UE



W tym roku zanotowano zmian´ jeÊli

chodzi o procent obrotu pochodzàcy 

z eksportu. Wzrostowi liczby firm zaj-

mujàcych si´ eksportem towarzyszy∏

wzrost odsetka tych z nich, które osiàga-

jà tà drogà wi´cej ni˝ 25 procent obrotów

- z 31 procent w roku 2000 

do 35 procent w tym roku.

RównoczeÊnie spad∏a iloÊç firm osiàgajà-

cych  dzi´ki eksportowi 

od 1 do 5 procent swoich obrotów.

• Najwi´cej firm osiàgajàcych dzi´ki 

eksportowi ponad jednà czwartà 

obrotów pochodzi z Danii 

i Holandii.

• Z kolei najmniej przedsi´biorstw 

osiàgajàcych tà drogà wi´cej ni˝ 

jednà czwartà swoich obrotów 

to firmy greckie, francuskie 

i angielskie.
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Cz´Êç obrotów pochodzàca z eksportu *

Pyt. 7c - Cz´Êç obrotów pochodzàca z eksportu*

Eksporterzy 1-5% 6-10% 11-25% Ponad 25% 

Austria 66 30 13 14 41 

Belgia 58 24 19 14 41 

Finlandia 57 35 17 13 35 

Francja 49 35 18 19 28 

Niemcy 42 28 20 19 32 

Irlandia 54 30 14 18 36 

W∏ochy 52 23 15 19 41 

Luksemburg 59 38 0 25 38 

Holandia 55 21 13 16 51 

Portugalia 46 35 9 9 44 

Hiszpania 41 28 20 22 30 

Ârednia strefy euro 50 29 17 18 35 

Dania 55 23 9 12 54 

Grecja 63 38 18 15 26 

Szwecja 49 20 23 25 31 

Wielka Brytania 49 34 17 20 28 

Ârednio UE (poza strefà euro) 51 31 17 20 31 

Ârednio UE 50 28 17 18 37 

Norwegia 33 26 13 21 39 

Polska 57 33 18 15 34 

Szwajcaria 45 24 15 16 43 

Turcja 69 23 16 23 38 

Ârednio respondenci 50 29 17 18 35 

* % firm eksportujàcych

Pytanie7c – Firmy osiàgajàce ponad 25 procent obrotów dzi´ki eksportowi (% UE*)

2001 37

2000 31

1999 32

1998 35

1997 35

1996 35

* % firm eksportujàcych



Oko∏o po∏owy MSP eksportuje 

od ponad dziesi´ciu lat, a jedna trzecia 

od mniej ni˝ szeÊciu lat zajmuje si´

eksportem. WÊród krajów, które majà

najwi´ksze doÊwiadczenie w eksporcie

nale˝y wymieniç Holandi´, Belgi´, Luk-

semburg i Wielkà Brytani´ - czyli wszys-

tkie kraje, gdzie ponad 60 procent

eksporterów zajmuje si´ tà dzia∏alnoÊcià

od ponad dziesi´ciu lat.

Najmniejsze z kolei doÊwiadczenie 

w tej dziedzinie majà Hiszpania, Turcja,

Portugalia, Finlandia oraz Grecja, 

gdzie mniej ni˝ 40 procent firm ma ponad

dziesi´cioletnie doÊwiadczenie

eksportowe.

Prawie co piàta firma w Norwegii 

i Hiszpanii przyznaje, ̋ e rozpocz´∏a

eksport dopiero w ciàgu ostatnich 

dwóch lat.
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Okres zajmowania si´ eksportem (w latach)

Pyt. 7d - Od ilu lat firma zajmuje si´ eksportem (%  firm eksportujàcych)

0-1 1-2 3-5 6-9 10+

Austria 2 6 14 21 56 

Belgia 1 2 16 14 65 

Finlandia 3 7 26 28 36 

Francja 1 13 23 19 42 

Niemcy 5 9 23 16 46 

Irlandia 1 4 16 28 52 

W∏ochy 4 7 20 15 52 

Luksemburg 6 – 6 19 56 

Holandia – 10 6 11 71 

Portugalia 3 10 26 21 34 

Hiszpania 4 15 28 23 29 

Ârednia strefy euro 3 8 20 18 48 

Dania – 3 12 19 66 

Grecja 4 13 26 16 38 

Szwecja 6 7 21 16 49 

Wielka Brytania 3 4 16 16 60 

Ârednio UE (poza strefà euro) 3 6 18 16 56 

Ârednio UE 3 7 20 18 51 

Norwegia 7 11 21 16 42 

Polska 2 5 24 33 36 

Szwajcaria 1 6 15 17 58 

Turcja 6 10 25 27 33 

Ârednio respondenci 3 7 20 19 49 
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Czynniki wp∏ywajàce na zwi´kszenie eksportu

Trzy najcz´Êciej wymieniane czynniki

wp∏ywajàce na zwi´kszenie eksportu 

to ch´ç ekspansji, ograniczony rynek

krajowy oraz popyt na rynkach

zagranicznych. Szczególnie wa˝na dla firm

greckich, tureckich oraz irlandzkich jest

ch´ç ekspansji. Jednak˝e wyniki ró˝nià

si´ w poszczególnych krajach. 

W wi´kszoÊci krajów ch´ç ekspansji jest

najwa˝niejszym czynnikiem powodujà-

cym zwi´kszenie eksportu, podczas gdy

firmy w Austrii, Holandii, Danii i Polsce

najcz´Êciej wymienia∏y ograniczony

rynek krajowy.

• Wiele firm k∏adzie wi´kszy nacisk 

na zwi´kszonà konkurencj´ 

krajowà ni˝ na istnienie popytu 

na rynkach zagranicznych. 

Do tej grupy nale˝à 

przedsi´biorstwa z takich krajów 

jak: Grecja, Irlandia, Polska, 

Portugalia i Hiszpania.

• Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa 

z Luksemburga stawiajà na 

pierwszym miejscu istnienie 

Wspólnego Rynku. Czynnik 

ten znalaz∏ si´ równie˝ wÊród 

pierwszej trójki w odpowiedziach 

firm z Austrii i Niemiec.  

• Kursy walutowe znalaz∏y si´ wÊród 

trzech najwa˝niejszych czynników 

zach´cajàcych do eksportu wÊród 

przedsi´biorstw irlandzkich.

Pyt. 7e - G∏ówne czynniki wp∏ywajàce na zwi´kszenie eksportu (%)

Zwi´kszona Ograniczony Sukces Pomoc

konkurencja rynek konkurencji agencji 

krajowa  krajowy w eksporcie rzàdowych

Austria 20 36 9 1

Belgia 16 36 4 2

Finlandia 16 45 1 3

Francja 9 13 4 2

Niemcy 12 15 5 2

Irlandia 12 47 7 8

W∏ochy 18 23 5 1

Luksemburg 7 22 7 0

Holandia 13 32 14 0

Portugalia 16 31 7 1

Hiszpania 17 28 7 2

Ârednia strefy euro 15 25 6 2

Dania 14 48 11 4

Grecja 23 43 6 1

Szwecja 11 33 3 2

Wielka Brytania 16 30 5 2

Ârednio UE (poza strefà euro) 16 34 6 2

Ârednio UE 15 28 6 2

Norwegia 10 28 3 3

Polska 37 51 6 2

Szwajcaria 10 25 15 1

Turcja 24 30 11 14

Ârednio respondenci 16 29 6 2
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Q7e (ciàg dalszy)

Ch´ç Internet/ Kursy Wprowa- Wspólny Popyt na Inne

ekspansji e-commerce walutowe dzenie euro Rynek rynkach

zagranicznych

Austria 34 7 2 6 27 25 14

Belgia 38 2 2 5 11 20 11

Finlandia 47 4 2 5 14 37 5

Francja 38 7 6 7 12 20 11

Niemcy 24 4 5 6 15 21 9

Irlandia 52 5 19 8 8 10 8

W∏ochy 46 5 4 2 8 26 9

Luksemburg 26 4 11 15 30 30 15

Holandia 25 5 0 3 4 16 25

Portugalia 42 3 1 2 4 14 12

Hiszpania 39 5 0 3 9 5 8

Ârednia strefy euro 37 5 4 4 11 20 10

Dania 43 5 0 3 14 27 8

Grecja 63 9 6 3 12 20 11

Szwecja 33 6 1 2 6 31 14

Wielka Brytania 45 6 4 2 5 21 12

Ârednio UE (poza strefà euro) 44 6 3 2 6 23 12

Ârednio UE 40 5 4 4 10 21 11

Norwegia 29 5 0 1 8 19 9

Polska 45 2 3 0 7 9 15

Szwajcaria 26 5 5 3 8 27 8

Turcja 56 2 6 0 7 37 11

Ârednio respondenci 39 5 4 3 9 22 11
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Czynniki wp∏ywajàce na zmniejszenie eksportu

Trzy najcz´Êciej wymieniane czynniki

wp∏ywajàce na zmniejszenie eksportu 

to obawa przed niep∏aceniem, 

koszt transportu i biurokracja. 

Jednak˝e wniosek ten nie jest jednoz-

naczny, poniewa˝ ka˝dy 

z powy˝szych czynników by∏ wybierany

przez co najmniej jedno na dziesi´ç

przedsi´biorstw. Wyniki ró˝nià wyraênie

si´ w poszczególnych krajach. 

• W wi´kszoÊci krajów stwierdzono,

˝e obawa przed niep∏aceniem jest najis-

totniejszym czynnikiem zniech´cajàcym

do rozwoju eksportu. Natomiast w

Irlandii, Belgii i Szwecji koszt transportu

zosta∏ uznany za wa˝niejszy czynnik.

• Firmy greckie, polskie i tureckie 

uwa˝ajà, ̋ e brak pomocy ze strony 

agencji rzàdowych jest g∏ównym 

czynnikiem zniech´cajàcym

je do eksportu.

• Problem  z ustaleniem kosztu 

najcz´Êciej by∏ wymieniany przez 

firmy francuskie, natomiast 

w Wielkiej Brytanii by∏y to zmiany 

kursów walutowych.

• W Danii wystarczajàcy popyt 

krajowy jest g∏ównym czynnikiem 

zmniejszajàcymi rozwój eksportu, 

natomiast w Szwajcarii najcz´Êciej 

wymieniane by∏y w tym kontekÊcie 

c∏a i inne bariery handlowe.

• Ciekawym jest fakt, ̋ e kraje 

nale˝àce do Unii Europejskiej, 

takie jak Austria i Finlandia, 

wymieni∏y c∏a i inne bariery 

handlowe jako czynniki 

zniech´cajàce do eksportu.

Pyt. 7e - G∏ówne czynniki wp∏ywajàce na zmniejszenie eksportu (%)

Wystarczajàcy NieprzydatnoÊç Brak pomocy Bariera 

rynek produktu / agencji j´zykowa

krajowy us∏ugi rzàdowych

Austria 4 9 8 20

Belgia 14 13 10 8

Finlandia 11 14 4 16

Francja 16 12 10 13

Niemcy 5 8 5 13

Irlandia 19 25 9 15

W∏ochy 11 14 16 9

Luksemburg 19 7 15 4

Holandia 17 16 4 6

Portugalia 9 7 16 4

Hiszpania 12 10 16 7

Ârednia strefy euro 11 12 10 11

Dania 24 18 1 10

Grecja 10 6 35 5

Szwecja 16 8 1 16

Wielka Brytania 16 18 8 11

Ârednio UE (poza strefà euro) 16 15 9 11

Ârednio UE 13 13 10 11

Norwegia 17 14 7 4

Polska 6 5 35 9

Szwajcaria 5 5 8 8

Turcja 18 17 26 8

Ârednio respondenci 12 12 11 10
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Q7e (ciàg dalszy)

Koszt Ustalenie Kursy Obawa Biurokracja C∏a i inne Inne

transportu kosztu walutowe przed bariery

niep∏aceniem handlowe

Austria 24 7 2 27 21 20 15

Belgia 24 11 5 23 13 8 14

Finlandia 20 11 7 24 16 24 5

Francja 20 21 5 18 13 7 14

Niemcy 14 4 5 18 14 13 7

Irlandia 29 22 13 24 10 5 12

W∏ochy 12 10 3 21 14 11 12

Luksemburg 19 22 4 30 37 7 19

Holandia 22 3 5 13 11 10 25

Portugalia 14 12 3 22 10 8 12

Hiszpania 17 11 2 18 10 7 8

Ârednia strefy euro 17 11 4 20 14 11 11

Dania 16 13 4 18 16 13 13

Grecja 15 10 6 30 17 13 15

Szwecja 20 18 8 11 14 11 13

Wielka Brytania 20 15 26 13 16 11 13

Ârednio UE (poza strefà euro) 19 15 18 15 16 11 13

Ârednio UE 18 12 9 19 14 11 12

Norwegia 16 15 4 9 10 8 15

Polska 14 16 21 28 14 14 10

Szwajcaria 16 6 13 15 21 26 8

Turcja 13 4 18 18 18 21 14

Ârednio respondenci 17 12 10 18 15 12 12
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Oczekiwane trendy na przysz∏y rok

Europejskie ma∏e i Êrednie przed-

si´biorstwa sà nastawione bardziej

optymistycznie ni˝ kiedykolwiek w ciàgu

dziewi´ciu lat przeprowadzania Europe-

jskiego Sonda˝u Ma∏ych i Ârednich

Przedsi´biorstw. Optymizm dotyczàcy

wielkoÊci obrotu, wzrostu zatrudnienia

oraz rentownoÊci osiàgnà∏ wysoki

poziom, podczas gdy optymizm

zwiàzany z eksportem jest na poziomie

najwy˝szym od roku 1996. Jednak˝e

oczekiwania co do wzrostu cen

sprzeda˝y wzros∏y z 2 do 22 procent, co

stanowi najwy˝szy od 1995 roku poziom.

• Szczególnie pewne wzrostu obrotu 

w nadchodzàcym roku sà 

przedsi´biorstwa w Grecji, Szwecji 

i Irlandii.

• Z kolei niemieckie firmy sà w tej 

kwestii najmniej optymistycznie 

nastawione i pesymizm ten si´ nie 

zmniejszy∏ od poprzedniego roku.

• Polskie firmy przewidujà 

niepokojàcy spadek poziomu 

zatrudnienia w nadchodzàcym 

roku. W zesz∏ym roku natomiast 

oczekiwa∏y one tylko niewielkiego 

wzrostu  tej wielkoÊci.

• Wzrostu cen sprzeda˝y oczekujà 

szczególnie firmy z Irlandii 

i Holandii.  

• Najbardziej optymistycznie 

nastawione w stosunku do wzrostu 

eksportu sà przedsi´biorstwa 

tureckie, podczas gdy najmniej - firmy

z Luksemburga i Szwajcarii.

Pyt. 8 - Oczekiwane trendy na przysz∏y rok ( bilans %  *)

Obrót Zatrudnienie RentownoÊç Eksport Ceny 

sprzeda˝y

Austria 55 23 28 32 5 

Belgia 62 29 18 23 16 

Finlandia 65 28 36 27 32 

Francja 64 43 24 22 24 

Niemcy 43 16 14 20 8 

Irlandia 78 43 60 34 46 

W∏ochy 62 33 30 31 30 

Luksemburg 74 37 22 11 22 

Holandia 74 50 54 22 45 

Portugalia 59 24 29 22 26 

Hiszpania 63 32 25 26 32 

Ârednia strefy euro 59 30 27 26 24 

Dania 59 26 40 26 14 

Grecja 87 52 64 36 19 

Szwecja 79 63 61 28 32 

Wielka Brytania 58 30 36 21 16 

Ârednio UE (poza strefà euro) 66 37 44 25 19 

Ârednio UE 61 32 32 25 22 

Norwegia 65 23 51 20 39 

Polska 63 -15 38 30 21 

Szwajcaria 62 34 40 18 13 

Turcja 61 25 15 46 13 

Ârednio respondenci 61 30 33 26 22 

* ró˝nica pomi´dzy firmami deklarujàcymi "wzrost" i "spadek" (wartoÊci minusowe wskazujà, ˝e wi´kszoÊç firm 
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Pyt. 8 (ciàg dalszy)

Inwestycje Inwestycje Szkolenia Badania Reklama

w maszyny w nowe i rozwój

i urzàdzenia budynki

Austria 17 6 49 26 33 

Belgia 28 8 44 18 19 

Finlandia 12 -8 45 40 22 

Francja 34 16 38 24 19 

Niemcy 13 0 36 19 22 

Irlandia 51 39 66 32 32 

W∏ochy 51 25 50 38 29 

Luksemburg 56 26 52 19 18 

Holandia 41 17 44 31 31 

Portugalia 30 15 42 34 29 

Hiszpania 43 22 54 33 32 

Ârednia strefy euro 33 14 46 29 26 

Dania 25 8 59 29 27 

Grecja 57 40 50 44 48 

Szwecja 39 13 61 28 41 

Wielka Brytania 30 21 32 22 23 

Ârednio UE (poza strefà euro) 34 20 42 25 29 

Ârednio UE 33 16 44 28 27 

Norwegia 25 15 47 21 17 

Polska 43 17 51 40 49 

Szwajcaria 33 6 46 23 24 

Turcja 32 13 48 52 35 

Ârednio respondenci 34 15 45 28 28 

oczekuje spadku)

Optymizm w kwestiach finansowych

wÊród ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw

zosta∏ odzwierciedlony w najwy˝szych

jak do tej pory oczekiwaniach co do

wielkoÊci inwestycji. W Europie wi´cej

firm planuje zwi´kszenie inwestycji 

w maszyny, urzàdzenia, nowe budynki,

szkolenia, badania i rozwój oraz reklam´

ni˝ to mia∏o miejsce w ciàgu ostatnich

oÊmiu lat przeprowadzania ankiety.  

• Przedsi´biorstwa z Luksemburga, 

Holandii i Belgii sà wyraênie 

bardziej optymistycznie 

nastawione do inwestycji 

w maszyny i  urzàdzenia ni˝ 

w zesz∏ym roku. Natomiast firmy 

hiszpaƒskie, greckie i polskie 

sà mniej pewne zwi´kszenia 

inwestycji w porównaniu z rokiem 

ubieg∏ym. Mimo to firmy greckie 

nadal cechuje najwi´kszy 

optymizm w tej dziedzinie.

• Wszystkie przedsi´biorstwa 

przewidujà zwi´kszenie liczby 

szkoleƒ dla swoich pracowników, 

jedynie brytyjskie 

sà nastawione troch´ mniej 

optymistycznie ni˝ w poprzednim 

roku.

• Znaczàcy wzrost planowanych 

wydatków na badania i  rozwój 

zanotowano w Turcji, Irlandii 

oraz Szwecji. Zwi´kszenie 

nak∏adów na reklam´ jest 

w najwi´kszym stopniu 

oczekiwane przez firmy w Polsce, 

Grecji i Szwecji.

Pyt. 8 – Planowane nak∏ady na reklam´ w nadchodzàcym roku (% UE)

2001 27

2000 22

1999 19

1998 20

1997 15

1996 15

1995 14

1994 3

1993 4
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G∏ówne krótkoterminowe przeszkody w planach ekspansji

Pyt. 9a - G∏ówne krótkoterminowe przeszkody w planach ekspansji (%)

Brak Brak kadry Koszt Brak Brak wykwa Brak

mo˝liwoÊci zarzàdza- kapita∏u zamówieƒ lifikowanej kapita∏u

produkcyjnych jàcej kadry obrotowego

Austria 8 20 32 25 44 7

Belgia 12 12 14 21 42 15

Finlandia 16 12 20 36 30 20

Francja 14 16 16 14 46 21

Niemcy 7 13 32 33 39 8

Irlandia 17 28 11 24 49 14

W∏ochy 11 12 23 19 42 18

Luksemburg 7 15 7 19 70 19

Holandia 9 22 18 15 39 13

Portugalia 13 5 33 15 42 20

Hiszpania 13 8 29 13 46 19

Ârednia strefy euro 11 14 24 22 42 15

Dania 20 20 16 34 19 14

Grecja 11 7 45 14 35 30

Szwecja 19 20 15 24 47 18

Wielka Brytania 11 23 11 33 27 15

Ârednio UE (poza strefà euro) 13 21 16 30 31 17

Ârednio UE 12 16 21 25 39 16

Norwegia 19 11 23 18 29 23

Polska 3 10 57 36 13 42

Szwajcaria 10 20 25 19 46 14

Turcja 13 19 48 45 26 27

Ârednio respondenci 11 16 24 25 37 17

G∏ównà przeszkodà w realizacji planów

ekspansji dla ma∏ych i Êrednich przed-

si´biorstw jest obecnie brak wykwali-

fikowanych pracowników. 

W ciàgu ostatnich pi´ciu lat wa˝niejszym

problemem by∏y ograniczenia natury

prawnej i podatkowej, które w tym roku

znajdujà si´ na drugim miejscu. Za nimi

plasujà si´: brak zamówieƒ i koszt kapi-

ta∏u. W porównaniu do wyników

zesz∏orocznej ankiety równie˝ brak

kadry zarzàdzajàcej sta∏ si´ bardziej istot-

nà przeszkodà w ekspansji.  

• Brak wykwalifikowanej si∏y 

roboczej zosta∏ uznany za g∏ówny 

problem w Luksemburgu, 

gdzie stanowi on powa˝nà 

przeszkod´ w ekspansji 

przedsi´biorstw. Problem ten 

jest równie˝ istotny dla takich 

krajów jak: Irlandia, Szwecja, 

Szwajcaria, Francja i Hiszpania. 

Z drugiej strony firmy polskie 

i duƒskie rzadko wymienia∏y 

powy˝szy problem jako g∏ównà 

przeszkod´.

• Zanotowano znaczàce ró˝nice 

pomi´dzy respondentami odnoÊnie

uznawania ograniczeƒ prawnych 

i podatkowych jako problemu 

zwiàzanego z ekspansjà.  Jednak˝e 

nie jest to wynikiem zaskakujàcym 

ze wzgl´du na du˝e ró˝nice stawek 

podatkowych i wymagaƒ 

legislacyjnych w poszczególnych 

krajach. Dwie trzecie francuskich 

firm uwa˝a, ̋ e g∏ównà przeszkodà 

w ekspansji sà ograniczenia 

prawno-podatkowe, z drugiej 
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Pyt. 9a (ciàg dalszy)

Kursy Ograniczenia Ustawodaw Koszt Inne

walutowe prawno- stwo Unii badaƒ

podatkowe Europejskiej i rozwoju

Austria 0 20 9 9 13

Belgia 6 32 5 7 18

Finlandia 3 11 3 12 7

Francja 5 66 7 4 9

Niemcy 2 31 10 5 10

Irlandia 8 8 3 10 14

W∏ochy 2 47 3 10 11

Luksemburg 0 30 15 15 15

Holandia 3 11 8 3 20

Portugalia 4 28 5 12 16

Hiszpania 3 11 2 8 12

Ârednia strefy euro 3 34 6 8 12

Dania 4 30 7 7 10

Grecja 8 30 1 8 15

Szwecja 2 12 5 3 16

Wielka Brytania 13 15 10 5 19

Ârednio UE (poza strefà euro) 9 18 8 5 17

Ârednio UE 5 29 7 7 13

Norwegia 1 11 1 8 18

Polska 13 50 3 14 13

Szwajcaria 6 17 5 4 10

Turcja 10 34 5 11 7

Ârednio respondenci 5 28 6 7 13

strony tylko osiem procent 

przedsi´biorstw z Irlandii 

i jedenaÊcie procent w Finlandii, 

Holandii, Hiszpanii i Norwegii  

jest tego samego zdania.

• Koszt kapita∏u jest szczególnie 

istotnà przeszkodà w Polsce, Turcji 

i Grecji. Przedsi´biorstwa z tych 

krajów równie˝ cz´sto wymienia∏y 

brak kapita∏u obrotowego.

• Brak zamówieƒ jest wa˝nym 

problemem dla firm w Turcji, 

Polsce i Finlandii.
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G∏ówne d∏ugoterminowe przeszkody w planach ekspansji

Pyt. 9b - G∏ówne d∏ugoterminowe przeszkody w planach ekspansji (%)

Ciàg∏oÊç Ograniczenia Koszt Ograniczony Brak

zarzàdzania eksportowe kapita∏u popyt finansowania

d∏ugotermino

-wego -Kapita∏ -Po˝yczki

Austria 19 3 18 30 19 18 7 

Belgia 16 3 11 24 11 5 4 

Finlandia 24 1 13 31 14 9 5 

Francja 16 6 13 17 23 18 8 

Niemcy 14 1 24 31 28 19 14 

Irlandia 23 12 14 28 10 3 5 

W∏ochy 19 5 19 19 20 8 9 

Luksemburg 22 15 7 22 19 15 7 

Holandia 18 3 12 12 6 3 2 

Portugalia 14 3 20 39 18 14 9 

Hiszpania 14 2 16 36 21 10 12 

Ârednia strefy euro 17 4 18 26 20 12 9 

Dania 21 3 12 26 16 9 5 

Grecja 10 3 28 19 19 11 7 

Szwecja 20 1 12 27 13 6 4 

Wielka Brytania 27 6 12 31 11 6 5 

Ârednio UE (poza strefà euro) 24 4 13 28 13 7 5 

Ârednio UE 19 4 16 27 18 11 8 

Norwegia 9 1 18 36 17 10 8 

Polska 9 5 44 59 42 25 19 

Szwajcaria 18 2 18 25 20 10 11 

Turcja 9 16 37 33 36 17 13 

Ârednio respondenci 18 4 18 28 19 11 9 

Pyt. 9b – D∏ugoterminowe przeszkody finansowe  (% UE)

2001 16 18

2000 17 20

1999 17 20

1998 20 18

1997 25 21

1996 25 21

1995 24 22

1994 25 25

1993 26 22

Koszt kapita∏u Brak finansowania d∏ugoterminowego
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Pyt. 9b (ciàg dalszy)

Ograniczenia Ustawoda- Koszt Dost´pnoÊç Inne

prawno- wstwo badaƒ nowych

podatkowe UE i rozwoju rynków

Austria 20 12 5 37 8 

Belgia 31 7 4 21 14 

Finlandia 15 3 15 40 7 

Francja 59 11 6 23 6 

Niemcy 28 11 5 28 8 

Irlandia 12 5 10 28 12 

W∏ochy 37 4 9 33 11 

Luksemburg 26 19 11 22 7 

Holandia 11 10 5 18 27 

Portugalia 22 3 11 30 14 

Hiszpania 8 3 6 29 12 

Ârednia strefy euro 30 7 7 29 10 

Dania 26 11 9 18 13 

Grecja 19 2 12 34 13 

Szwecja 17 6 6 26 20 

Wielka Brytania 16 14 6 28 17 

Ârednio UE (poza strefà euro) 17 11 7 27 17 

Ârednio UE 26 8 7 28 12 

Norwegia 16 3 7 15 14 

Polska 44 4 16 47 9 

Szwajcaria 15 7 5 28 10 

Turcja 28 6 11 41 4 

Ârednio respondenci 26 8 7 29 12 

Podczas gdy przedsi´biorstwa generalnie

nie martwià si´ o dost´pnoÊç i koszt kapi-

ta∏u, dost´pnoÊç nowych rynków jest

uwa˝ana za g∏ówny problem 

w ekspansji w perspektywie d∏ugiego

okresu. Drugà najcz´Êciej wymienianà

przeszkod´ stanowi ograniczony popyt

oraz ograniczenia prawno-podatkowe.

Kolejnymi istotnymi przeszkodami sà

brak d∏ugoterminowego finansowania,

koszt kapita∏u oraz problem przekazywa-

nia kierownictwa, które 

w tym roku zosta∏y uznane za wa˝niejsze

ni˝ w zesz∏orocznej ankiecie.

• Polskie firmy najbardziej obawiajà 

si´ braku dost´pnoÊci nowych 

rynków.  Takie same obawy majà 

Turcja i Finlandia. Polskie 

przedsi´biorstwa równie˝ cz´Êciej 

ni˝ inne kraje wymienia∏y koszt 

kapita∏u, ograniczony popyt oraz 

brak mo˝liwoÊci 

d∏ugoterminowego finansowania 

jako istotne przeszkody w rozwoju 

w perspektywie d∏ugiego okresu. 

• Podobnie jak w poprzednich latach 

ograniczenia prawno-podatkowe 

stanowià istotny problem 

dla ma∏ych i Êrednich 

przedsi´biorstw we Francji, 

podczas gdy bardzo niewiele firm 

w Hiszpanii, Danii i Irlandii uwa˝a 

je za przeszkod´ w ekspansji.

• Przekazywanie kierownictwa jest 

coraz wi´kszym problemem, 

szczególnie dla firm angielskich, 

fiƒskich i irlandzkich.

Pyt. 9b – D∏ugoterminowe przeszkody w planach ekspansji (% UE)

2001 26 21

2000 24 23

1999 27 26

1998 30 25

1997 33 28

1996 30 24

1995 32 29

1994 31 26

1993 26 28

Ograniczenia prawno-podatkowe Dost´pnoÊç nowych rynków
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Plany na nadchodzàcy rok

Pyt. 10 - Plany  na nadchodzàcy rok  (%)

Zdobycie Przej´cie Sprzeda˝ Wspólne Zró˝nico- Racjonali- Inne

nowych nowych zak∏adu przedsi´wzi´cia/ wanie zacja 

rynków firm sojusze asortymentu asortymentu

strategiczne produktów produktów

Austria 70 19 4 28 54 30 6 

Belgia 48 19 4 25 40 28 4 

Finlandia 63 18 10 35 48 36 5 

Francja 67 26 8 25 52 30 3 

Niemcy 57 14 4 26 49 20 9 

Irlandia 72 17 3 30 55 23 6 

W∏ochy 66 15 3 31 42 32 10 

Luksemburg 56 19 0 44 44 37 0 

Holandia 67 25 4 38 56 18 13 

Portugalia 63 12 4 26 54 31 12 

Hiszpania 58 14 1 20 44 32 12 

Ârednia strefy euro 62 17 4 28 48 28 8 

Dania 56 21 7 35 47 3 6 

Grecja 81 35 5 39 34 77 5 

Szwecja 61 19 5 29 48 7 18 

Wielka Brytania 68 21 4 34 46 16 7 

Ârednio UE (poza strefà euro) 67 22 4 34 45 19 8 

Ârednio UE 64 19 4 30 47 25 8 

Norwegia 54 24 17 31 19 26 13 

Polska 78 13 6 28 60 41 12 

Szwajcaria 57 12 4 26 53 20 5 

Turcja 89 7 1 40 61 47 4 

Ârednio respondenci 64 18 5 30 47 26 8 

Patrzàc na optymistyczny obraz przed-

stawiony powy˝ej mo˝na stwierdziç, ̋ e

plany ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw

sà bardziej ambitne ni˝ w

ubieg∏orocznym Sonda˝u. Prawie dwie

trzecie ankietowanych planuje w przysz∏ym

roku zdobyç nowe rynki, natomiast 

w zesz∏ym roku by∏o to deklarowane

przez mniej ni˝ po∏ow´ respondentów

(48 procent). Inne cz´sto wymieniane

plany to zró˝nicowanie lub racjonalizacja

asortymentu produktów oraz realizacja

wspólnych przedsi´wzi´ç. Takie zamierze-

nia zyska∏y na znaczeniu w tym roku.

majà firmy z Norwegii - tylko 

19 procent firm.

• Po∏àczenia firm sà najcz´Êciej 

oczekiwane w Luksemburgu, 

Turcji, Grecji i Holandii.

• JeÊli chodzi o racjonalizacj´ 

asortymentu produktów, 

zanotowano du˝e ró˝nice 

pomi´dzy poszczególnymi krajami.

Przyk∏adowo znalaz∏a si´ ona 

w planach ponad trzech czwartych 

firm greckich, natomiast wÊród 

duƒskich przedsi´biorstw - tylko 

u trzech procent z nich.

Wyjàtkiem sà tu plany racjonalizacji produk-

tów, które tylko niewiele si´ zwi´kszy∏y.

• Najwi´cej nowych rynków planujà 

zdobyç takie kraje jak Turcja, 

Grecja i Polska. Belgowie sà w tej 

kategorii na ostatnim miejscu, 

chocia˝ odsetek firm belgijskich 

planujàcych poszerzyç rynki zbytu 

osiàgnà∏ wartoÊç 48 procent.  

• Polskie i tureckie przedsi´biorstwa 

cz´Êciej ni˝ firmy z innych krajów 

wymienia∏y dywersyfikacj´ 

asortymentu produktów. 

Najskromniejsze plany w tej kategorii 



W tym roku wi´cej firm przewiduje zmi-

an´ w∏aÊciciela.  Ponadto wzros∏a liczba

firm oczekujàcych takich zmian 

w d∏u˝szym okresie. Przyk∏adowo 

14 procent ankietowanych liczy 

na zmiany w∏aÊciciela w ciàgu szeÊciu 

lub wi´cej lat, podczas gdy odsetek ten

wyniós∏ w ubieg∏orocznej ankiecie 

11 procent.

• firm oczekujàcych zmiany 

w∏aÊciciela jest w Danii, Finlandii, 

Polsce i Szwecji, podczas 

gdy najmniej - w Hiszpanii.

• Firmy z Norwegii, Polski i Francji 

najcz´Êciej przewidujà zajÊcie 

powy˝szych zmian w krótkim 

okresie (1 - 2 lata).

• Z kolei najwi´cej firm 

oczekujàcych zmian w∏aÊciciela 

w d∏ugim okresie pochodzi z Danii 

i Finlandii.
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Oczekiwane zmiany w∏aÊciciela

Pyt. 11a - Oczekiwane zmiany w∏aÊciciela (%)

Tak: w ciàgu Tak: w ciàgu Tak: w ciàgu Nie

1-2 lat 3-5 lat 6 lub wí cej lat

Austria 15 20 19 45 

Belgia 18 19 9 51 

Finlandia 18 26 21 35 

Francja 27 21 7 42 

Niemcy 15 19 19 46 

Irlandia 12 19 15 51 

W∏ochy 15 17 11 55 

Luksemburg 11 22 4 63 

Holandia 17 17 16 51 

Portugalia 18 13 7 61 

Hiszpania 8 8 11 72 

Ârednia strefy euro 16 18 13 51 

Dania 14 22 31 32 

Grecja 19 12 7 59 

Szwecja 18 25 18 39 

Wielka Brytania 10 23 18 48 

Ârednio UE (poza strefà euro) 13 22 18 46 

Ârednio UE 15 19 15 49 

Norwegia 32 17 8 42 

Polska 32 27 3 34 

Szwajcaria 14 18 19 48 

Turcja 13 18 8 61 

Ârednio respondenci 16 19 14 49 

Pyt. 11a – Firmy oczekujàce zmiany w∏aÊciciela (% UE) 

2001 49

2000 43

1999 43

1998 43
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Oczekiwane zmiany w∏aÊciciela - ciàg dalszy

Pyt. 11b - Oczekiwane zmiany w∏aÊciciela (%  firm oczekujàcych zmiany)

Liczba firm Sprzeda˝ Przekazanie Prywatni Wykupienie Emisja Sprzeda˝ Inne

przewidujàcych przedsi´- nast´pnemu inwestorzy przez akcji pracow-

zmiany biorstwa pokoleniu zarzàd nikom

Austria 54 27 43 13 6 5 6 10 

Belgia 46 33 29 19 3 6 4 21 

Finlandia 65 35 35 17 12 6 13 13 

Francja 55 37 14 30 9 9 3 18 

Niemcy 53 25 44 14 9 9 9 8 

Irlandia 46 44 24 16 17 7 9 6 

W∏ochy 43 20 44 27 10 8 5 10 

Luksemburg 37 10 30 20 30 0 0 10 

Holandia 50 50 25 5 16 11 5 9 

Portugalia 38 16 48 20 2 9 13 13 

Hiszpania 27 31 31 19 3 3 13 11 

Ârednia strefy euro 47 29 36 20 9 8 7 12 

Dania 67 51 25 14 4 3 15 12 

Grecja 38 7 30 23 7 59 0 2 

Szwecja 61 57 22 5 9 9 10 10 

Wielka Brytania 51 48 18 11 23 8 10 8 

Ârednio UE (poza strefà euro) 53 47 21 11 16 12 10 9 

Ârednio UE 49 35 31 17 11 9 8 11 

Norwegia 57 32 23 20 4 6 13 11 

Polska 62 17 10 45 11 10 5 19 

Szwajcaria 51 26 29 12 27 4 17 12 

Turcja 39 21 25 24 10 43 1 6 

Ârednio respondenci 49 33 29 18 12 10 9 11 



Sprzeda˝ przedsi´biorstwa 

jest najcz´Êciej oczekiwanà formà zmiany

w∏aÊciciela i przeÊcign´∏a przekazywanie

firmy nast´pnemu pokoleniu. 

Rodzinna sukcesja wyraênie straci∏a 

na znaczeniu w ciàgu ostatnich 

czterech lat.

• Sprzeda˝ przedsi´biorstwa by∏a 

szczególnie cz´sto wymieniana 

przez przedsi´biorstwa w takich 

krajach jak: Szwecja, Dania 

czy Holandia, podczas 

gdy najrzadziej - przez firmy 

greckie.

• Najwi´cej firm zostanie 

przekazanych nast´pnemu 

pokoleniu w Portugalii, 

Niemczech i W∏oszech, najmniej 

natomiast - w Polsce i Francji.

• Najcz´stszà formà zmiany 

w∏aÊciciela w polskich 

przedsi´biorstwach jest wniesienie 

kapita∏u przez prywatnych 

inwestorów.

• Emisja akcji jest najcz´Êciej 

oczekiwanà zmianà w∏aÊciciela 

w Grecji i Turcji, natomiast 

w Luksemburgu i Szwajcarii jest nià

wykupienie firmy przez zarzàd.
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Pyt. 11b – Oczekiwane zmiany w∏aÊciciela (% UE)

2001 17 31 35 8 9 11

2000 20 31 29 9 10 8

1999 18 38 28 9 7 7

1998 17 40 29 6 7 7

Prywatni inwestorzy

Przekazanie kolejnemu pokoleniu

Sprzeda˝ przedsi´biorstwa

Sprzeda˝ pracownikom

Emisja akcji

Wykupienie przez zarzàd
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èród∏a finansowania

Trzema najbardziej popularnymi êród∏a-

mi finansowania sà w nast´pujàcej kole-

jnoÊci: przekroczenie salda, po˝yczki

oraz leasing i sprzeda˝ ratalna. KolejnoÊç

ta nie zmienia si´ od roku 1994. W

tegorocznej ankiecie jednak˝e leasing

zyska∏ wyraênie na znaczeniu.

• Zanotowano wyraêne ró˝nice 

co do stopnia wykorzystania 

przekroczenia salda przez 

poszczególne kraje. To êród∏o 

finansowania jest szczególnie 

cz´sto wykorzystywane 

przez firmy we W∏oszech, Danii, 

Irlandii i Szwecji (i jednoczeÊnie 

w tych samych krajach notuje si´ 

zmniejszenie stopnia korzystania 

z po˝yczek), natomiast 

przedsi´biorstwa w Hiszpanii 

si´gajà po ten sposób finansowania 

najrzadziej.  

• Po˝yczki sà najcz´stszym êród∏em 

finansowania w Grecji, a tak˝e 

w Niemczech, Austrii, Finlandii 

i Francji.

• Z kolei w Irlandii, Hiszpanii, 

Francji i Portugalii 

najpopularniejszym sposobem 

finansowania jest leasing i sprzeda˝ 

ratalna.

• Factoring jest szczególnie 

popularny we Francji, natomiast 

kapita∏ zewn´trzny jest doÊç 

istotny w Polsce.

Pyt. 11c - èród∏a finansowania (%)

Przekroczenie Leasing/sprzeda˝ Kapita∏ -instytucje

salda ratalna obcy

Austria 42 39 1 1

Belgia 37 25 12 8

Finlandia 46 27 15 6

Francja 36 47 7 3

Niemcy 47 43 5 3

Irlandia 70 48 19 12

W∏ochy 78 41 7 3

Luksemburg 22 33 15 11

Holandia 17 31 11 8

Portugalia 16 47 7 6

Hiszpania 8 48 15 7

Ârednia strefy euro 47 41 9 5

Dania 73 25 13 9

Grecja 23 15 10 7

Szwecja 70 29 10 6

Wielka Brytania 59 42 11 8

Ârednio UE (poza strefà euro) 58 35 11 7

Ârednio UE 50 39 9 6

Norwegia 59 29 14 7

Polska 34 41 28 21

Szwajcaria 43 29 15 7

Turcja 30 25 14 10

Ârednio respondenci 49 38 11 6
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Q11b (ciàg dalszy)

-osoby Factoring Po˝yczki -do 3 lat -3-5 lat -ponad 5 lat Dotacje 

prywatne lub subwencje

Austria 0 6 65 19 20 34 8

Belgia 3 4 56 14 30 28 14

Finlandia 2 14 64 16 28 20 11

Francja 2 32 63 14 42 20 11

Niemcy 2 2 66 19 28 30 7

Irlandia 6 14 39 7 12 20 10

W∏ochy 4 17 17 5 8 10 10

Luksemburg 4 11 44 15 7 33 15

Holandia 3 3 50 15 17 28 9

Portugalia 1 10 48 31 12 7 6

Hiszpania 7 15 58 18 19 15 10

Ârednia strefy euro 3 12 50 14 22 21 9

Dania 4 7 24 4 10 17 7

Grecja 2 8 68 43 10 9 12

Szwecja 6 3 37 9 13 14 6

Wielka Brytania 3 7 34 9 11 18 10

Ârednio UE (poza strefà euro) 4 6 37 12 11 16 9

Ârednio UE 3 11 46 13 19 19 9

Norwegia 7 6 51 10 13 30 1

Polska 7 6 37 31 8 1 5

Szwajcaria 7 2 32 11 11 10 2

Turcja 4 13 19 18 3 1 1

Ârednio respondenci 4 10 44 14 17 18 8
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Czy powy˝sze êród∏a sà wystarczajàce na sfinansowanie
planów w ciàgu najbli˝szych trzech lat?

Wi´kszoÊç firm europejskich uwa˝a, 

˝e posiadane êród∏a finansowania 

sà wystarczajàce do realizacji planów 

w ciàgu najbli˝szych trzech lat. 

• Oko∏o trzech czwartych firm 

w Irlandii, Wielkiej Brytanii i Belgii 

jest przekonanych, ̋ e posiadane 

êród∏a finansowania wystarczà 

na sfinansowanie ich planów 

na najbli˝sze trzy lata.

• Mniej pewne tego 

sà przedsi´biorstwa w Grecji, 

Polsce i Turcji, które znajdujà 

si´ w tej kategorii poni˝ej Êredniej.

Pyt. 11d - Czy powy˝sze êród∏a sà wystarczajàce na sfinansowanie planów w ciàgu

najbli˝szych trzech lat? (%)

Tak Nie Nie wiem

Austria 70 11 15 

Belgia 73 9 13 

Finlandia 71 20 8 

Francja 61 21 12 

Niemcy 61 18 18 

Irlandia 75 8 13 

W∏ochy 59 19 18 

Luksemburg 56 7 22 

Holandia 67 7 16 

Portugalia 58 16 21 

Hiszpania 55 27 16 

Ârednia strefy euro 63 17 16 

Dania 69 16 13 

Grecja 39 41 10 

Szwecja 72 12 14 

Wielka Brytania 74 10 13 

Ârednio UE (poza strefà euro) 69 14 13 

Ârednio UE 65 16 15 

Norwegia 64 16 17 

Polska 29 54 14 

Szwajcaria 69 12 13 

Turcja 31 47 18 

Ârednio respondenci 62 19 15 
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Przeci´tny okres p∏atnoÊci faktur

Pyt.12 - Przeci´tny okres p∏atnoÊci faktur w dniach (%)

Ârednia 7-14 15-29 30-44 45-59 60-74 75-89 90-119 120+

liczba dni dni dni dni dni dni dni dni dni

Austria 33 15 37 32 6 5 1 4 –

Belgia 52 5 11 20 26 22 10 4 –

Finlandia 28 15 46 32 4 1 2  – –

Francja 56 11 6 17 16 22 15 8 1 

Niemcy 30 23 34 29 7 3 2 2 –

Irlandia 60 3 8 15 22 23 14 8 2 

W∏ochy 78 4 3 7 11 20 16 27 10 

Luksemburg 49 7 4 30 33 11 7 4 –

Holandia 44 2 19 34 29 9 2 2 1

Portugalia 68 5 6 15 19 15 12 18 10

Hiszpania 70 6 5 14 13 15 17 22 8

Ârednia strefy euro 54 11 16 19 13 14 10 12 4

Dania 33 6 33 44 11 4 – – –

Grecja 88 1 3 7 5 11 20 32 21

Szwecja 36 6 20 60 9 4 – 1 –

Wielka Brytania 47 5 10 30 29 16 6 1 0 

Ârednio UE (poza strefà euro) 48 5 14 34 21 12 6 4 2

Ârednio UE 52 9 15 24 16 13 9 9 3

Norwegia 30 15 34 38 8 4  – – –

Polska 45 5 20 34 16 11 6 4 2 

Szwajcaria 45 2 10 45 27 8 2 3 0 

Turcja 58 3 7 28 21 17 10 8 6 

Ârednio respondenci 51 8 16 26 16 13 8 8 3   

Pyt. 12 – Âredni okres p∏atnoÊci  (w dniach)

2001 52

2000 54

1999 55

1998 59

1997 62

1996 62

1995 64

1994 66

1993 65

Prawdopodobnie Êredni okres p∏atnoÊci

faktur w Europie b´dzie spadaç jako

wynik pogodnego nastroju obecnych

czasów. Nadal najd∏u˝sze okresy p∏atnoÊ-

ci charakteryzujà Grecj´ 

i W∏ochy, podczas gdy najkrótsze sà 

w Finlandii, Niemczech, Norwegii 

i Szwecji. Warto zauwa˝yç, ̋ e MSP 

w Skandynawii stosunkowo krótko

oczekujà na p∏atnoÊci.
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Wp∏yw wprowadzenia euro

Niski kurs euro w stosunku do innych

walut mia∏ wp∏yw na opini´ anki-

etowanych firm dotyczàcà

wprowadzenia euro. Chocia˝ w tym roku

nieznacznie wzros∏a liczba firm, 

które sà nastawione pozytywnie 

do euro, jednak zanotowano równie˝

znaczàcy wzrost przeciwników tej walu-

ty - z 6 do 12 procent. Liczba firm, które

uwa˝ajà, ̋ e wprowadzenie euro 

nie ma na ich dzia∏alnoÊç ̋ adnego wp∏y-

wu, gwa∏townie si´ zmniejszy∏a.

• Generalnie firmy z krajów ze strefy 

euro sà bardziej pozytywnie 

nastawione do nowej waluty, 

natomiast firmy spoza 

tej strefy - sà mniej optymistyczne 

ni˝ w zesz∏ym roku.

• Warto zauwa˝yç, 

˝e przedsi´biorstwa w Grecji, 

która nie nale˝y do strefy euro, 

sà najbardziej pozytywnie 

nastawione do wprowadzenia 

nowej waluty, a tu˝ za nimi sà firmy 

z Danii, która równie˝ nie nale˝y 

do tej strefy.

• W ramach strefy euro ma∏e i Êrednie

przedsi´biorstwa z Niemiec 

i Francji sà nastawione najmniej 

pozytywnie odnoÊnie euro, 

natomiast spoza tej strefy 

podobnego zdania sà firmy z Turcji 

(jeÊli chodzi o kraje spoza Unii 

Europejskiej) oraz Wielkiej 

Brytanii.

Pyt. 13 - Wp∏yw wprowadzenia euro (%)

Pozytywny Negatywny ˚aden Nie wiem

Austria 35 9 36 20 

Belgia 33 12 37 16 

Finlandia 52 15 26 7 

Francja 25 15 38 21 

Niemcy 23 12 33 32 

Irlandia 47 19 21 10 

W∏ochy 29 8 40 23 

Luksemburg 48 18 26 7 

Holandia 30 14 35 21 

Portugalia 43 8 34 15 

Hiszpania 36 5 39 19 

Ârednia strefy euro 30 11 35 22 

Dania 51 1 36 10 

Grecja 67 4 12 17 

Szwecja 35 2 36 27 

Wielka Brytania 29 19 31 21 

Ârednio UE (poza strefà euro) 32 13 30 20 

Ârednio UE 33 12 34 21 

Norwegia 23 3 35 39 

Polska 29 4 27 38 

Szwajcaria 11 10 29 33 

Turcja 21 15 14 49 

Ârednio respondenci 32 11 33 24 

Pytanie 13 – Wp∏yw wprowadzenia euro na dzia∏alnoÊç firm (% UE)

2001 12 33

2000 6 32

1999 9 33

1998 7 30

1997 8 31

Negatywny Pozytywny



43 procent respondentów przyznaje, 

˝e ma opracowanà strategi´ e-commerce.

Wi´kszy odsetek natomiast korzysta 

z us∏ug bankowoÊci przez internet. 

Nie ma jednak pomi´dzy tymi grupami

wyraênej korelacji.

• Najwi´cej firm posiadajàcych 

strategi´ e-commerce znajduje si´ 

w Irlandii i Wielkiej Brytanii, 

natomiast najmniej w Polsce.  

• Przewa˝ajàca wi´kszoÊç firm 

w Finlandii i Holandii korzysta 

z us∏ug bankowoÊci przez internet, 

natomiast w Grecji i Francji 

odsetek ten wynosi  mniej ni˝ jedna

czwarta.
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Firmy wykorzystujàce strategie e-commerce oraz us∏ugi
bankowe przez internet

Pyt. 14ac - Firmy wykorzystujàce strategie e-commerce oraz us∏ugi bankowe przez internet

Firmy posiadajàce Firmy korzystajàce

strategie e-commerce z bankowoÊci przez internet

Austria 56 82 

Belgia 31 81 

Finlandia 38 96 

Francja 43 24 

Niemcy 49 73 

Irlandia 63 53 

W∏ochy 29 57 

Luksemburg 33 59 

Holandia 41 91 

Portugalia 33 49 

Hiszpania 45 76 

Ârednia strefy euro 41 64 

Dania 42 79 

Grecja 43 21 

Szwecja 39 48 

Wielka Brytania 59 45 

Ârednio UE (poza strefà euro) 52 46 

Ârednio UE 45 58 

Norwegia 40 65 

Polska 17 64 

Szwajcaria 46 62 

Turcja 36 39 

Ârednio respondenci 43 58 
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Czynniki zach´cajàce i zniech´cajàce firmy do tworzenia
strategii e-commerce. 

Pyt. 14b - G∏ówne czynniki zach´cajàce firmy do tworzenia strategii e-commerce (%)

Zdobywanie Czas EfektywnoÊç Koszt Koszty Bycie Dotrzymy- Wprowadze- Opinia 

nowych dostawy transportu zakupu identyfikowa- wanie nie euro mediów

rynków / i p∏atnoÊci nym z nowà kroku 

klientów technologià konkurencji

Austria 77 14 29 1 8 50 57 4 15 

Belgia 40 20 27 6 4 21 38 4 3 

Finlandia 59 14 47 9 7 18 47 3 5 

Francja 49 16 11 11 8 24 34 4 6 

Niemcy 70 15 22 3 10 40 54 4 21 

Irlandia 72 21 55 7 9 31 46 9 5 

W∏ochy 62 14 32 2 4 47 29 3 4 

Luksemburg 48 11 22 15 11 22 33 7 0 

Holandia 52 28 44 8 5 18 37 3 7 

Portugalia 56 18 33 3 3 40 32 1 4 

Hiszpania 66 15 32 5 6 48 32 4 5 

Ârednia strefy euro 61 16 29 5 7 37 40 4 9 

Dania 54 12 36 9 7 31 38 4 2 

Grecja 71 41 32 7 12 37 14 8 6 

Szwecja 55 23 51 6 9 27 31 2 3 

Wielka Brytania 70 17 46 8 8 35 41 2 4 

Ârednio UE (poza strefà euro) 66 20 44 8 9 34 36 2 4 

Ârednio UE 63 18 34 6 7 36 39 3 7 

Norwegia 63 15 48 7 13 18 36 2 3 

Polska 73 29 12 10 8 39 62 4 8 

Szwajcaria 63 17 28 7 7 46 48 0 15 

Turcja 62 14 17 8 6 38 29 1 5 

Ârednio respondenci 63 18 33 6 7 36 40 3 7 

• Firmy irlandzkie i szwedzkie 

najcz´Êciej wymienia∏y wzrost 

efektywnoÊci jako podstawowy 

czynnik. Natomiast efektywnoÊç 

by∏a najmniej wa˝na 

dla respondentów z Francji 

i Polski.  

Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa 

we wszystkich ankietowanych krajach

uzna∏y ch´ç zdobywania nowych rynków

i klientów jako g∏ówny czynnik zach´ca-

jàcy je do tworzenia strategii 

e-commerce. Inne istotne czynniki 

to: dotrzymywanie kroku konkurencji,

bycie identyfikowanym z nowà tech-

nologià oraz wzrost efektywnoÊci.  

• Dla firm greckich szczególnie 

istotny okaza∏ si´ czas dostawy 

i p∏atnoÊci. 

• Z kolei opinia mediów 

jest szczególnie wa˝na 

dla Niemców, Austriaków 

i Szwajcarów.
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Pyt. 14b (ciàg dalszy) - Trzy najwa˝niejsze czynniki zniech´cajàce do tworzenia strategii e-commerce (%)

NiepewnoÊç Obawy Brak Dodatkowe Niewystarczajàce Nieodpowie- Problem Opinia

co do liczby dotyczàce wykwalifiko- koszty badanie rynku dnie produkty/ kursów mediów

konsumentów bezpieczeƒ- wanych us∏ugi walutowych

stwa pracowników

Austria 47 35 23 24 28 41 4 3 

Belgia 35 23 15 24 25 28 1 2 

Finlandia 42 30 25 18 28 37 1 3 

Francja 38 21 27 20 29 25 3 3 

Niemcy 47 28 22 22 24 42 4 2 

Irlandia 30 35 41 30 45 32 8 2 

W∏ochy 43 22 22 11 20 38 1 1 

Luksemburg 26 26 22 37 19 37 11 0 

Holandia 32 34 36 14 32 43 2 3 

Portugalia 33 37 25 24 37 22 2 1 

Hiszpania 32 38 21 12 31 28 2 1 

Ârednia strefy euro 40 28 24 19 27 35 3 2 

Dania 34 16 13 11 22 49 2 1 

Grecja 46 31 38 19 40 14 2 1 

Szwecja 40 34 27 16 22 39 4 1 

Wielka Brytania 22 36 32 30 39 37 7 4 

Ârednio UE (poza strefà euro) 29 33 30 25 34 36 5 3 

Ârednio UE 37 29 26 21 29 35 4 2 

Norwegia 39 14 27 20 30 38 3 2 

Polska 48 45 20 21 47 32 5 1 

Szwajcaria 45 34 24 20 20 43 5 1 

Turcja 30 22 13 7 22 29 4 1 

Ârednio respondenci 37 29 25 20 29 35 4 2 

Podczas gdy spoÊród odpowiedzi

respondentów wy∏ania si´ wyraêny obraz

dotyczàcy czynników zach´cajàcych 

ich do tworzenia strategii e-commerce,

nie ma jednego g∏ównego czynnika,

który by ich do tego zniech´ca∏. General-

nie obawy dotyczàce bazy konsumentów

stanowià najistotniejszy czynnik zniech´-

cajàcy firmy do tworzenia w∏asnej strate-

gii e-commerce, 

a tu˝ za nim sà nieodpowiednie 

produkty lub us∏ugi oraz obawy 

co do bezpieczeƒstwa. 

• W Irlandii i Wielkiej Brytanii jako 

najwa˝niejszy czynnik wskazywano 

brak badaƒ rynkowych, podczas 

gdy brak odpowiednich produktów

i us∏ug by∏ g∏ównym powodem 

zniech´cajàcym do handlu 

elektronicznego w Luksemburgu 

i Holandii, natomiast obawy 

dotyczàce bezpieczeƒstwa 

powstrzyma∏y ponad jednà trzecià 

firm z Portugalii i Hiszpanii 

przed stworzeniem strategii 

e-commerce.



54
Brak wykwalifikowanych pracowników

Pyt. 15a/b - Brak wykwalifikowanych pracowników (%  respondentów) oraz zawody, w których brakuje specjalistów (%  firm deklarujàcych 

ten problem)

Brak wykwa- Informatycy Administra- Dzia∏ Finanse Sprzeda˝ Kadra Inne

lifikowanych cja techniczny zarzàdzajàca

pracowników i produkcja

Austria 58 17 2 57 2 45 9 11 

Belgia 58 21 15 60 5 28 8 7 

Finlandia 35 64 15 15 19 34 17 2 

Francja 46 41 10 31 18 31 12 2 

Niemcy 55 16 10 61 4 34 8 15 

Irlandia 75 34 16 47 7 33 13 7 

W∏ochy 52 40 8 35 17 27 21 6 

Luksemburg 30 38 38 13 13 13 13 0 

Holandia 61 16 7 64 6 36 6 17 

Portugalia 74 36 5 69 7 31 6 9 

Hiszpania 67 26 10 61 5 34 3 12 

Ârednia strefy euro 56 29 10 50 9 32 11 9 

Dania 39 28 9 58 6 34 6 15 

Grecja 71 44 16 39 26 49 10 6 

Szwecja 51 43 9 48 10 28 14 12 

Wielka Brytania 58 39 9 43 5 24 19 16 

Ârednio UE (poza strefà euro) 56 40 10 45 9 29 16 14 

Ârednio UE 56 33 10 48 9 31 13 11 

Norwegia 46 76 13 15 12 19 17 10 

Polska 55 61 8 28 32 49 12 3 

Szwajcaria 52 22 8 60 5 30 13 12 

Turcja 51 34 26 34 25 57 19 2 

Ârednio respondenci 55 35 10 47 10 32 13 10 

Wi´kszoÊç firm ankietowanych 

(55 procent) uzna∏o, ̋ e brak wykwali-

fikowanej si∏y roboczej stanowi dla nich

istotny problem. 

Najcz´Êciej dotyczy on pracowników

dzia∏u technicznego i produkcji, 

ale równie˝ jest widoczny wÊród infor-

matyków oraz pracowników dzia∏u

sprzeda˝y. Zanotowano wiele interesujà-

cych ró˝nic pomi´dzy firmami z

poszczególnych krajów. 

• Trzy czwarte firm z Irlandii 

ma problemy ze znalezieniem 

specjalistów i stanowi 

to najwi´kszy odsetek spoÊród 

ankietowanych krajów. Najmniej 

problemów majà w tej sferze 

przedsi´biorstwa w Luksemburgu 

i Finlandii.  

• W przypadku wi´kszoÊci 

respondentów problem 

ten najbardziej dotyczy 

pracowników dzia∏u technicznego 

i produkcji, natomiast w takich 

krajach jak Finlandia, Francja, 

W∏ochy, Luksemburg, Norwegia 

i Polska najtrudniej jest znaleêç 

specjalistów z zakresu informatyki.

Z kolei  w Grecji i Turcji brak 

wykwalifikowanych pracowników 

szczególnie dotyczy sfery sprzeda˝y.

• Najtrudniej jest o specjalistów 

dzia∏u finansowego w Polsce, 

Grecji i Turcji.
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Sposoby szacowania miejsca na rynku

Pyt. 16a - Sposoby szacowania miejsca na rynku

DoÊwiadczenia Z organizacji Badanie Monitoring Raporty Konsultanci

z przesz∏oÊci bran˝owych rynku konkurencji i doradcy

Austria 68 22 31 76 42 23 

Belgia 58 22 21 50 4 9 

Finlandia 86 17 26 42 10 5 

Francja 60 17 17 44 7 14 

Niemcy 74 43 23 80 31 17 

Irlandia 79 23 39 41 20 15 

W∏ochy 67 10 27 50 5 13 

Luksemburg 70 15 19 26 4 22 

Holandia 69 28 25 43 20 11 

Portugalia 73 19 30 37 8 12 

Hiszpania 74 23 31 38 16 16 

Ârednia strefy euro 70 23 26 54 16 14 

Dania 79 36 19 50 13 10 

Grecja 72 23 44 32 15 10 

Szwecja 83 33 20 43 10 6 

Wielka Brytania 83 31 30 45 15 12 

Ârednio UE (poza strefà euro) 81 31 28 44 14 11 

Ârednio UE 73 26 26 51 15 13 

Norwegia 75 7 25 37 7 7 

Polska 43 26 25 82 32 6 

Szwajcaria 65 36 23 65 28 14 

Turcja 64 7 51 49 9 7 

Ârednio respondenci 72 25 27 52 16 13 

Ma∏e i Êrednie przedsi´biorstwa wyko-

rzystujà ró˝ne metody w celu szacowania

swojego miejsca na rynku, 

z regu∏y kilka metod jednoczeÊnie. Gen-

eralnie najcz´Êciej stosujà w tym celu

doÊwiadczenia z przesz∏oÊci i stanowi 

to podstawowy sposób dla wi´kszoÊci

przedsi´biorstw w ka˝dym anki-

etowanym kraju. Wyjàtkiem 

od tej regu∏y sà firmy z Polski, Niemiec 

i Austrii, które wykorzystujà cz´Êciej

monitoring swojej konkurencji. 

Ten ostatni jest stosowany przez  ponad

po∏ow´ ankietowanych przedsi´biorstw.

JeÊli chodzi o stosowanie bardziej for-

malnych metod, takich jak badanie rynku

czy informacje od zwiàzków hand-

lowych, istniejà ró˝nice pomi´dzy

poszczególnymi krajami 

• Oko∏o jednej czwartej ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw 

wykorzystuje badanie rynku 

oraz informacje od organizacji  

bran˝owych w celu szacowania 

swojego miejsca na rynku. Badanie 

rynku jest najpopularniejsze wÊród 

firm tureckich (francuskie 

przedsi´biorstwa najrzadziej 

z tego korzystajà), natomiast 

z informacji organizacji  

bran˝owych najcz´Êciej korzystajà 

firmy w Niemczech (a najrzadziej 

w Norwegii i Turcji).  

• Firmy z Austrii, Luksemburga 

i Niemiec korzystajà z pomocy 

konsultantów i doradców cz´Êciej 

ni˝  przedsi´biorstwa z innych 

krajów.
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Sporzàdzanie i ocena biznesplanów

Ponad po∏owa europejskich ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw sporzàdza for-

malne biznesplany. Z tej grupy 

ponad 50 procent dokonuje oceny 

po ich wykonaniu. Niewiele mniej firm

omawia swoje plany z konsultantami 

i doradcami. Natomiast tylko oko∏o 

30 procent szacuje ryzyko zwiàzane 

z planami.  

• Najwi´cej firm sporzàdzajàcych 

biznesplany zanotowano w Polsce, 

Szwecji i Irlandii, najmniej 

natomiast - w Luksemburgu 

i Francji.  

• Samo sporzàdzenie biznesplanu 

nie oznacza jeszcze, ̋ e dane firmy 

oceniajà go po jego wykonaniu. 

Najwi´cej przedsi´biorstw 

omawiajàcych swoje biznesplany 

z doradcami i  konsultantami 

pochodzi z Hiszpanii. Nast´pne 

w kolejnoÊci sà firmy  holenderskie 

i luksemburskie.

• Istniejà znaczàce ró˝nice 

w zakresie analizy wykonania 

biznesplanów przez poszczególne 

kraje: dokonuje tego oko∏o trzech 

czwartych firm austriackich 

i angielskich, natomiast na ostatnim

miejscu znalaz∏y si´ 

przedsi´biorstwa greckie, w∏oskie 

i polskie.   

Pyt. 16b/c - Sporzadzanie i ocena biznesplanów (%  firm sporzàdzajàcych biznesplany)

Firmy Omawianie Szacowanie Ocena

sporzàdzajàce planów z ryzyka wykonania

biznesplany konsultantami planów planów

i doradcami

Austria 63 56 34 78 

Belgia 48 46 50 48 

Finlandia 59 47 33 40 

Francja 41 48 36 64 

Niemcy 53 48 42 66 

Irlandia 71 49 35 61 

W∏ochy 56 40 23 29 

Luksemburg 33 67 44 67 

Holandia 63 69 58 60 

Portugalia 46 46 24 52 

Hiszpania 44 79 42 34 

Ârednia strefy euro 53 50 36 51 

Dania 66 38 42 54 

Grecja 59 60 26 24 

Szwecja 73 42 40 38 

Wielka Brytania 66 42 39 75 

Ârednio UE (poza strefà euro) 67 43 38 61 

Ârednio UE 57 47 37 55 

Norwegia 65 38 33 42 

Polska 77 23 59 33 

Szwajcaria 60 47 39 69 

Turcja 49 34 26 39 

Ârednio respondenci 58 45 37 53 
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Za∏àcznik A

Pyt. 1a - Czy opisa∏byÊ swoje przedsi´biorstwo

jako zarzàdzane przez w∏aÊcicieli? (%)

Tak Nie

Austria 87 13 

Belgia 73 26 

Finlandia 84 15 

Francja 82 17 

Niemcy 89 10 

Irlandia 68 30 

W∏ochy 93 7 

Luksemburg 67 30 

Holandia 63 37 

Portugalia 93 7 

Hiszpania 89 10 

Ârednia strefy euro 85 14 

Dania 73 25 

Grecja 94 6 

Szwecja 82 17 

Wielka Brytania 78 21 

Ârednio UE (poza strefà euro) 80 19 

Ârednio UE 84 16 

Norwegia 77 22 

Polska 63 36 

Szwajcaria 83 17 

Turcja 73 26 

Ârednio respondenci 82 17 

Pyt. 1b - Czy opisa∏byÊ swoje przedsi´biorstwo

jako firm´ rodzinnà? (%)

Tak Nie

Austria 61 39 

Belgia 66 34 

Finlandia 68 31 

Francja 63 37 

Niemcy 57 42 

Irlandia 47 52 

W∏ochy 53 46 

Luksemburg 56 37 

Holandia 41 58 

Portugalia 56 43 

Hiszpania 56 43 

Ârednia strefy euro 57 42 

Dania 35 64 

Grecja 68 31 

Szwecja 51 49 

Wielka Brytania 48 51 

Ârednio UE (poza strefà euro) 50 50 

Ârednio UE 55 45 

Norwegia 46 53 

Polska 13 86 

Szwajcaria 55 44 

Turcja 75 25 

Ârednio respondenci 54 46 
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Pyt. 1c - Ile osób uczestniczy w zarzàdzaniu? (%) Pyt. 1d - Ile osób nale˝àcych do rodzin za∏o˝ycieli pracuje obecnie na 

stanowisku dyrektora?

1 2-5 Wi´cej ni˝ 5 0 1 2 3 4 Wi´cej ni˝ 5

Austria 20 70 10 9 54 18 6 0 0 

Belgia 10 79 10 27 31 23 7 1 2 

Finlandia 18 74 7 26 45 18 4 3 1 

Francja 19 73 8 21 44 21 4 1 0 

Niemcy 16 78 6 14 44 27 5 1 1 

Irlandia 6 50 43 21 28 31 8 5 3 

W∏ochy 13 77 9 7 50 22 9 5 2 

Luksemburg 19 67 15 30 30 19 0 4 4 

Holandia 11 65 24 40 32 11 4 2 0 

Portugalia 12 80 8 4 33 42 15 3 2 

Hiszpania 9 73 17 14 54 18 5 3 0 

Ârednia strefy euro 14 74 11 16 44 23 6 3 1 

Dania 16 77 5 33 44 11 2 0 0 

Grecja 5 75 20 8 30 41 13 3 1 

Szwecja 9 80 10 31 38 15 5 3 3 

Wielka Brytania 1 54 45 20 23 32 12 5 3 

Ârednio UE (poza strefà euro) 5 63 32 22 29 28 10 4 2 

Ârednio UE 11 71 18 18 39 25 8 3 1 

Norwegia 14 70 16 29 51 2 1 1 0 

Polska 11 73 14 36 14 13 4 1 1 

Szwajcaria 18 71 10 15 50 16 6 2 0 

Turcja 6 77 16 11 33 20 6 2 1 

Ârednio respondenci 11 71 17 18 39 23 7 3 1 
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Pyt. 1d - Ile osób nale˝àcych do rodzin za∏o˝ycieli pracuje obecnie na stanowisku mened˝erskim (%)

0 1 2 3 4 5 lub wi´cej

Austria 13 18 7 4 0 0 

Belgia 35 11 8 3 0 0 

Finlandia 35 18 11 2 2 0 

Francja 28 16 6 4 1 0 

Niemcy 13 15 8 2 0 0 

Irlandia 28 12 6 2 1 1 

W∏ochy 7 19 13 4 2 1 

Luksemburg 30 7 7 0 4 0 

Holandia 44 12 8 3 0 0 

Portugalia 10 15 10 4 1 1

Hiszpania 13 20 10 3 2 0 

Ârednia strefy euro 18 16 9 3 1 0 

Dania 35 13 11 1 1 1 

Grecja 10 20 15 9 3 0 

Szwecja 37 13 8 4 1 1 

Wielka Brytania 32 9 3 1 0 1 

Ârednio UE (poza strefà euro) 31 11 6 3 1 1 

Ârednio UE 22 15 8 3 1 1 

Norwegia 32 22 8 5 2 1 

Polska 35 3 1 0 1 1 

Szwajcaria 20 23 10 2 1 1 

Turcja 10 24 25 5 6 1 

Ârednio respondenci 23 15 9 3 1 1 
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Pyt. 1d - Ile osób nale˝àcych do rodzin za∏o˝ycieli pracuje obecnie w przedsi´biorstwie (%)

0 1 2 3 4 5 lub wi´cej

Austria 13 14 11 3 0 2

Belgia 32 12 8 1 1 0 

Finlandia 34 16 5 3 1 1

Francja 28 10 4 1 1 1

Niemcy 12 14 9 3 0 2 

Irlandia 25 12 5 1 1 1 

W∏ochy 7 15 7 3 2 3 

Luksemburg 33 22 4 0 0 0 

Holandia 42 15 5 2 0 1 

Portugalia 8 5 2 3 2 4 

Hiszpania 12 15 9 5 2 2 

Ârednia strefy euro 17 13 7 3 1 2 

Dania 35 21 3 1 0 1 

Grecja 10 12 10 2 2 3 

Szwecja 39 8 4 1 0 2 

United Kingdom 31 7 3 1 1 1 

Ârednio UE (poza strefà euro) 31 9 4 1 1 2 

Ârednio UE 22 12 6 2 1 2 

Norwegia 32 11 6 2 0 1 

Polska 34 5 1 1 1 2 

Szwajcaria 19 12 6 2 1 1 

Turcja 13 9 3 2 1 1 

Ârednio respondenci 22 12 6 2 1 2 
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Pyt. 2a - Typ przedsi´biorstwa (%)

Prywatne Publiczne Spó∏ka Filia Inne

Austria 56 3 27 11 6 

Belgia 44 4 44 14 3 

Finlandia 86 1 1 7 5 

Francja 83 1 5 10 1 

Niemcy 58 1 28 5 10 

Irlandia 77 8 6 7 1 

W∏ochy 71 2 17 2 7 

Luksemburg 44 0 22 33 4 

Holandia 37 5 43 19 4 

Portugalia 99 0 1 0 0 

Hiszpania 92 0 3 3 2 

Ârednia strefy euro 69 2 18 6 5 

Dania 64 1 2 18 13 

Grecja 89 3 3 3 1 

Szwecja 79 9 0 12 3 

United Kingdom 85 4 1 1 8 

Ârednio UE (poza strefà euro) 83 4 1 5 7 

Ârednio UE 74 3 13 6 6 

Norwegia 73 2 5 10 9 

Polska 59 3 4 2 35 

Szwajcaria 75 0 13 11 5 

Turcja 21 4 62 2 9 

Ârednio respondenci 71 3 14 6 7 
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Pyt. 2b - Udzia∏owcy (%)

KierownictwoOsoby Akcjonar- Instytucje Cz∏onkowie Nie dotyczy Inne

prywatne jusze rodziny

Austria 16 14 10 1 49 10 9 

Belgia 22 14 18 7 41 7 7 

Finlandia 43 30 11 3 43 2 3 

Francja 24 18 5 6 60 2 12 

Niemcy 24 18 2 2 44 13 8 

Irlandia 35 22 6 7 39 3 6 

W∏ochy 19 23 12 1 38 1 3 

Luksemburg 41 15 7 4 22 4 15 

Holandia 14 12 10 9 25 17 20 

Portugalia 35 13 10 1 51 3 4 

Hiszpania 16 36 11 1 49 1 2 

Ârednia strefy euro 23 20 9 3 44 6 7 

Dania 46 12 26 1 10 4 7 

Grecja 39 26 13 2 61 3 1 

Szwecja 59 14 12 4 24 1 8 

Wielka Brytania 38 25 3 7 49 9 5 

Ârednio UE (poza strefà euro) 42 22 8 5 42 6 5 

Ârednio UE 29 21 8 4 43 6 6 

Norwegia 39 24 24 3 36 2 5 

Polska 21 46 20 13 11 11 12 

Szwajcaria 34 19 3 4 41 9 10 

Turcja 12 19 3 7 67 1 2 

Ârednio respondenci 29 22 9 4 43 6 7 
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Pyt. 2c - Okres dzia∏alnoÊci w latach(%)

0-5 6-15 16-25 ponad 25

Austria 10 20 10 61 

Belgia 2 20 15 62 

Finlandia 4 35 17 43 

Francja 1 44 16 39 

Niemcy 13 30 9 47 

Irlandia 3 27 19 49 

W∏ochy 7 21 21 51 

Luksemburg 4 30 19 48 

Holandia 1 23 14 62 

Portugalia 10 33 24 33 

Hiszpania 10 27 25 37 

Ârednia strefy euro 7 28 17 48 

Dania 6 22 18 53 

Grecja 4 24 30 41 

Szwecja 16 23 19 42 

Wielka Brytania 3 20 22 54 

Ârednio UE (poza strefà euro) 6 21 22 50 

Ârednio UE 7 26 18 48 

Norwegia 24 21 13 41 

Polska 6 51 8 34 

Szwajcaria 4 16 19 60 

Turcja 3 30 30 36 

Ârednio respondenci 7 27 18 48 
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Pyt. 3 - G∏ówna dziedzina dzia∏alnoÊci (%)

Produkcja Budownictwo Us∏ugi Sprzeda˝ Inne 

finansowe detaliczna us∏ugi

Austria 42 4 0 32 23 

Belgia 35 10 2 26 26 

Finlandia 38 9 3 23 26 

Francja 33 12 1 34 19 

Niemcy 44 3 1 20 30 

Irlandia 30 6 3 18 42 

W∏ochy 49 9 1 11 29 

Luksemburg 22 26 4 30 15 

Holandia 33 10 2 15 37 

Portugalia 44 6 0 33 17 

Hiszpania 38 15 2 26 19 

Ârednia strefy euro 41 8 1 22 27 

Dania 44 10 2 13 31 

Grecja 50 1 0 35 14 

Szwecja 34 10 1 28 27 

Wielka Brytania 34 7 4 10 45 

Ârednio UE (poza strefà euro) 37 7 3 16 37 

Ârednio UE 40 8 2 20 30 

Norwegia 39 6 0 37 17 

Polska 42 15 2 25 16 

Szwajcaria 46 9 0 23 20 

Turcja 83 1 3 3 10 

Ârednio respondenci 41 8 2 20 28 
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Pyt. 4 – Roczny obrót - ∏àcznie z filiami (%)

£0-1,9 £2-4,9 £5-9,9 £10-24,9 £25-49,9 £50+

mln mln mln mln mln mln 

Austria 32 32 11 15 4 5 

Belgia 23 27 30 14 2 4 

Finlandia 39 39 12 7 1 1 

Francja 30 35 15 12 3 2 

Niemcy 40 36 12 8 1 2 

Irlandia 19 25 19 23 7 5 

W∏ochy 38 32 19 8 2 1 

Luksemburg 26 19 30 15 4 7 

Holandia 17 25 18 26 8 6 

Portugalia 20 24 10 8 3 19 

Hiszpania 39 34 18 6 2 1 

Ârednia strefy euro 33 32 17 11 3 3 

Dania 31 30 18 13 3 4 

Grecja 31 26 17 14 6 6 

Szwecja 34 33 17 9 5 1 

Wielka Brytania 13 31 29 22 4 1 

Ârednio UE (poza strefà euro) 20 31 24 18 5 2 

Ârednio UE 29 32 19 13 3 3 

Norwegia 46 22 13 12 5 2 

Polska 1 6 20 41 17 11 

Szwajcaria 45 30 12 10 0 1 

Turcja 55 16 10 8 3 5 

Ârednio respondenci 30 30 18 14 4 3 
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Pyt. 5a – Liczba zatrudnionych osób - w∏àcznie z filiami (%)

1-10 11-25 26-50 51-100 101-200 201-250 251-500 501+

Austria 12 27 29 13 11 1 2 4 

Belgia 10 28 31 15 9 1 1 3 

Finlandia 20 34 23 11 8 1 2 1 

Francja 6 34 28 17 8 3 3 2 

Niemcy 14 36 24 13 8 2 1 2 

Irlandia 8 28 19 20 15 3 5 0 

W∏ochy 11 44 26 12 6 1 1 0 

Luksemburg 15 22 15 19 22 0 0 4 

Holandia 7 21 25 25 13 7 1 1 

Portugalia 6 39 27 16 7 1 1 0 

Hiszpania 7 37 32 14 4 1 3 1 

Ârednia strefy euro 11 36 26 14 8 2 2 1 

Dania 7 36 30 16 7 1 1 1

Grecja 6 32 23 23 8 3 3 2 

Szwecja 9 43 26 14 4 2 2 1 

Wielka Brytania 2 12 25 30 22 4 4 1 

Ârednio UE (poza strefà euro) 5 22 25 25 16 3 3 1 

Ârednio UE 9 32 26 18 10 2 2 1 

Norwegia 14 42 26 9 5 1 3 1 

Polska 1 6 14 24 45 6 3 0 

Szwajcaria 9 49 21 12 5 2 2 0 

Turcja 5 21 25 16 16 4 7 7

Ârednio respondenci 8 31 25 17 11 2 2 1 



Ankieta zosta∏a przeprowadzona 

w paêdzierniku 2000 roku. Przet∏umac-

zone kwestionariusze rozes∏ano pocztà

do ma∏ych i Êrednich firm we wszystkich

15 krajach Unii Europejskiej oraz Nor-

wegii, Szwajcarii, Turcji i Polski. Wys∏ano

oko∏o 50 000 ankiet i uzyskano 5125

odpowiedzi. Zarys ankiety znajduje si´

na stronie 25.

Âredni wskaênik zwrotu

wype∏nionych ankiet wyniós∏ 

10,7%. Ró˝ni∏ si´ znacznie w zale˝noÊci

od kraju.

Osoby zainteresowane uzyskaniem

pe∏nych informacji na temat zas-

tosowanej metodologii powinny skon-

taktowaç si´ z: Business Strategies Limit-

ed, Adam Swash + 44 20 7630 5959.
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Za∏àcznik B: Profil próby

Tabela 1A - Rozk∏ad odpowiedzi w podziale na kraje (dane % niewa˝one)

Liczba % wszystkichWielkoÊç % zwrotów

odpowiedzi odpowiedzi próby

Austria 142 2,8 1 500 9,5

Belgia 222 4,3 2 000 11,1

Finlandia 152 3,0 1 000 15,2

Francja 380 7,4 7 000 5,4

Niemcy 701 13,6 8 000 8,8

Irlandia 155 3,0 1 000 15,5

W∏ochy 704 13,7 6 000 11,7

Luksemburg 27 0,5 300 9,0

Holandia 114 2,2 1 500 7,6

Portugalia 147 2,9 750 19,6

Hiszpania 262 5,1 3 000 8,7

Ârednia strefy euro 3006 58,3 32 050 9,4

Dania 135 2,6 1 000 13,5

Grecja 145 2,8 850 17,1

Szwecja 251 4,9 1 500 16,7

Wielka Brytania 846 16,4 7 000 12,1

Ârednio UE 4383 85,1 42 400 10,3

Norwegia 184 3,6 1 500 12,3

Polska 191 3,7 1 700 11,2

Szwajcaria 220 4,3 1 500 14,7

Turcja 174 3,4 850 20,5

Ârednio respondenci 5152 100,0 47 950 10,7



Podzi´kowania

JesteÊmy bardzo wdzi´czni Departamentowi

Przemys∏u i Handlu Wielkiej Brytanii za sta∏e

wspieranie  finansowe i zach´canie do dalszej

pracy.

Jak zwykle, chcielibyÊmy tak˝e podzi´kowaç

wszystkim tym, którzy poÊwi´cili swój czas 

na  wype∏nienie kwestionariuszy.  

Bez ich wspó∏pracy nie powsta∏by ani raport,

ani mo˝liwoÊç dostarczenia europejskim

Êrodowiskom opiniotwórczym  podstawowych

danych dotyczàcego sektora ma∏ych 

i Êrednich przedsi´biorstw. Wyniki ankiety

pokazujà, ̋ e poÊwi´cony czas nie poszed∏ 

na marne.  

Grant Thornton jest jednà z wiodàcych Êwiatowych firm 

w dziedzinie finansowo-sprawozdawczej i konsultingu, oferujàcà us∏ugi

w zakresie doradztwa podatkowego, weryfikacji oraz specjalistycznych

porad na rzecz firm zarzàdzanych przez w∏aÊcicieli.

Koncentrujemy si´ na us∏ugach dla w∏aÊcicieli pomagajàc im

osiàgnàç zamierzone cele osobiste i zawodowe poprzez dostarczanie

praktycznych rozwiàzaƒ dostosowanych do potrzeb klienta 

oraz wskazujàc mo˝liwoÊci rozwoju w kraju  i zagranicà.

Si∏a ka˝dej z krajowych  firm jest odzwierciedleniem jakoÊci

naszej organizacji.

Dzia∏amy w ponad 106 krajach, zatrudniajàc 21,500 pracowników

w 621 biurach na ca∏ym Êwiecie, osiàgajàcych  ca∏kowite obroty 

w wysokoÊci 1,74 miliarda US$

Wszystkie firmy powiàzane z Grant Thornton sà zobowiàzane

dostarczaç swoim klientom us∏ugi o jednolitej, wysokiej jakoÊci,

gdziekolwiek zdecydowaliby si´ prowadziç interesy.

£àczàc dog∏´bnà znajomoÊç miejscowego rynku z umiej´tnoÊcià

wykorzystania  zaawansowanych systemów technologicznych,

doÊwiadczeni profesjonaliÊci  wspomagajà przedsi´biorc´ w rozwijaniu

dzia∏alnoÊci w dobie wysoce konkurencyjnego rynku mi´dzynarodowego.

Business Strategies jest od ponad 12 lat liderem w dostarczaniu

prognoz, informacji ekonomicznych i biznesowych jak równie˝ 

szerokiego zakresu us∏ug konsultingowych w krajach Europy. Lista

naszych klientów stanowi prawdziwe Who's who  sektora publicznego

i prywatnego, wÊród których znajdujà si´ tak˝e agendy i departamenty

rzàdowe oraz najwi´ksze instytucje finansowe i ekonomiczne 

ze wszystkich niemal dziedzin  gospodarki.

Zaanga˝owanie w przeprowadzanie wspólnie z Grant 

Thornton na przestrzeni ostatnich dziewi´ciu lat Europejskiego

Sonda˝u Ma∏ych i Ârednich Przedsi´biorstw umo˝liwi∏o nam zebranie

doÊwiadczeƒ europejskich, dzi´ki czemu dostarczamy klientom

informacji i analiz ekonomicznych potrzebnych do podejmowania

strategicznych decyzji i dzia∏aƒ zwiàzanych z wejÊciem na rynki

ró˝nych krajów europejskich.

Dalsze informacje dost´pne sà na stronie internetowej: 

www.business-strategies.com.



Polska Agencja Rozwoju Przedsi´biorczoÊci jest paƒstwowà osobà prawnà powo∏anà
w 2001 roku w wyniku przekszta∏cenia Polskiej Fundacji Promocji i Rozwoju Ma∏ych 
i Ârednich Przedsi´biorstw. Celem dzia∏ania Agencji jest udzia∏ w realizacji programów
rozwoju gospodarki, w szczególnoÊci w zakresie wspierania:
* rozwoju ma∏ych i Êrednich przedsi´biorstw,
* eksportu,
* spójnoÊci spo∏eczno-gospodarczej kraju.

Cel ten jest realizowany m.in. przez: 
* Êwiadczenie us∏ug doradczych i eksperckich dla przedsi´biorców, organów

administracji rzàdowej oraz samorzàdowej, 
* u∏atwienie przedsi´biorcom dost´pu do wiedzy, szkoleƒ oraz informacji

gospodarczej,
* opracowywanie i udost´pnianie analiz dotyczàcych zjawisk zachodzàcych 

w gospodarce,
* organizowanie przedsi´wzi´ç informacyjnych i promocyjnych.

Adres: PL 02-017 Warszawa, Al. Jerozolimskie 125/127
tel. 699 70 44/45, fax 699 70 46/56
e-mail:  biuro@parp.gov.pl   http://www.parp.gov.pl 
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